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Préface

Mon combat a toujours été celui d'une écglg'd’éducation,
d’apprentissage et de réussite. Cet objectif clairement défini est, du reste,
largement partagé par I'ensemble de la communauté scolaire.

En effet, 'école est et doit rester une institution dispensatrlc,:e de
valeurs a méme de consolider les acquis sociaux d’une part, et d'autre
part d'impulser a la soqiété dans son ensemble une dynamique de
développement et d’espoir partagés.

C'est en cela qu'elle participe au renouvellement permanent de la
société dont elle est I'émanation.

Cette quéte n'est realisable que si les acteurs et les partenaires du
systeme éducatif croient en la vertu du courage et de I'effort en toute
occasion.

Tricher ne méne nulle part.

Par conséquent, comment ne pas saluer 'avénement de la Collection
Caiman dont l'appellation traduit de maniére métaphorique les traits
“majeurs de l'animal symbolique retenu a savoir : la persévérance,
'endurance et la patience, toutes valeurs qui, cultivées par nos enfants

tout au long de 'année scolaire, les engageraient résolument sur la voie
de la réussite.

| Tout bien considéré, la présente collection a le mérite de mettre a la
 disposition des éléves, les épreuves antérieures des examens officiels.
| Ce faisant, elle les familiarisera avec le type d'épreuve auquel ils seront
lsoumis.

|

i La Collection Caiman n'est pas une potion magique. Elle est comme

| pour un sportif, ce moment d’entrainement rationnel qui seul, permet les
| bonnes performances.

Chers candidats aux examens, exercez-vous de maniére
progressive, afin de tirer de ces supports, les atouts de votre réussite.

Le Professeur Pierre KIPRE
Ministre de I'Education Nationale

etdela Fo_rmatiop de Base.







Avant-propos

Le présent ouvrage a 616 rédigé par les conseillers pédagogiques de
saction Frangals de la Direction de la Pédagogie et de la Formation
ontinue.

Il contient a la fois des sujets ot des corrigés d'épreuves de composk-
n frangalse ainsi que des dictées-questions données a l'examen du

evet d'Etude du Premier Cycle (BEPC) en Cote d'lvoire de 1 '_388, 1991,
193, 1994,1995, 1996, 1997, 1998. Pour étre en conformité avec les

Suveaux programmes en vigueur depuis octobre 1997, les sujets de
pe ll (articles de journal), type IIl (suite de texte) ont été remplacés par
n sujet de résumé de texte argumentatif.

Désormais, |'épreuve de composition francaise comporte deux sujets
u choix :
1- Le sujet de réflexion.
o_ Le résumé d'un texte argumentatif.
L'épreuve de dictée-questions, quant a elle, n'a subi aucune modification.

Les réponses aux questions doivent étre rédigées en 45 mn.

~onseils aux candidats

La réussite aux épreuves de frangais au BEPC nécessite I'observation
ie deux comportements importants et complémentaires.

A- Avant I'examen

Une préparation méthodique et sérieuse du candidat, tout au long de
‘année exige:
— |'apprentissage régulier et approfondi du cours |
_ la résolution d'exercices divers d'application ;
_ la résolution d'exercices déja proposés a I'examen du BEPC.

B- A I'examen
Une organisation réfléchie du candidat qui exige :

1. Pour la composition frangaise :
_ une lecture attentive des deux sujets, pour bien les
comprendre avant d'opérer un quelconque choix.
— l'organisation des idées sur la feuille de brouillon ;
— |'élaboration d'un plan coherent ;



_ |a rédaction préalable de l'introduction et de la cong|
|a feuille de brouillon (pour le sujet de réflexion seulem ,

_ une lecture attentive du devoir soigneusement recopi ent, |
sa remise a l'examinateur. € vy

2 - Pour la dictée-questions .

_ atre attentif a la lecture de I'examinateur ;

_ g'efforcer de comprendre d'abord le sens général q
d'ou l'importance de la premiére lecture ;

_ retrouver rapidement la régle qui préside a tel ou te| g |
3 l'orthographe de tels mots ou familles de mots ; cord,

_ relire attentivement la copie avant de la remetrs s
'examinateur. € a

usion .

f
/

U texte :

Remarques
Ces mémes comportements sont conseillés dans le cadre d
devoir surveillé. un

Les auteurs restent persuadés que le succes au BEPC est a la portg
de la %Iu;f:)fart des éléves, pour peu qu'ils acceptent de fournir un mirﬁe
mum d'efforts, et qu'ils mettent en place une bonne planificati

leur temps de travalil. Planification de

Bonne chance a tous !

Les auteurs.
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Premiére partie

DICTEE-QUESTIONS
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LA MORT DU CHEF

De ce moment, l'on ne douta plus qu'il ne dat d'un instant a l'autre
traverser le fleuve pour rejoindre les Ancétres. La rumeur de l'imminente
catastrophe inonda le hameau le plus lointain de la tribu des Essazam.

Les notables de chaque clan, désireux d'assister aux derniers
moments de lillustre chef, abandonnérent leurs cases, envahirent les
pistes de la forét obscure.

Le jour suivant, le chef s'abandonna au délire et peu aprés
s'emparérent de lui cette indifférence a la réalité des vivants et ce
mutisme définitif qui annonce souvent ['ultime soupir...

La panique secoua Essazam. Les hommes, accroupis sur les
tam-tams qu'ils battaient avec une application triste, jetaient par dessus
les masses butees de la forét d'innombrables messages qui suppliaient
sorciers et praticiens de toutes sortes, quelles que fussent leurs tribus et
leurs méthodes, de venir sauver le chef des Essazam a I'agonie. Jour et
nuit, sans désemparer, la volte de la forét retentit, frissonna des
saccades des tam-tams déchainés qui, elt-on dit, se répondaient, se

relayaient non plus de hameau en hameau, mais de buisson en buisson,
de ruisseau en ruisseau.

~Survint aussi un orage interminable... éclairs et bourrasques
déchiraient la forét d'atroces cris de victoire. La nature elle-méme, elt-on

dit, avait décidé d'isoler le chef sur I'ile déja désolée de sa maladie, le
livrer corps et ame 2 la mort, son ravisseur.

Mongo BETI, Le Roi miraculé.




A - COMPREHENSION

Dans le texte, a quoi compare-t-on la mort ?
Quels sentiments animent la tribu des Essazam face 3 la
perte de leur chef ? '

Quelles reflexions vous inspire la description faite de |5 mort
dans ce texte ?

B - VOCABULAIRE

Employez les expressions et mots suivants dans des phrases
Qui en eclairent |le sens :

— mutisme ;

— imminent ;

— sans desemparer.

C - MANIEMENT DE LA LANGUE

. |
Transformez cette phrase simple en une phrase complexe
avec une subordonnée.

‘Les notables de chaque clan, désireux d'assister aux
derniers moments de leur chef, abandonnérent leurs cases." |

Reliez les deux propositions de sorte a obtenir une |
subordonnée consécutive.

“La panique secoua Essazam. Les hommes jetaient des
messages aux sorciers de toutes sortes."

Mettez ces phrases au présent de l'indicatif.
‘Les hommes, accroupis sur des tam-tams... a I'agonie."

Remplacez les expressions et mots par les pronoms qui conviennent.

— "Le jour suivant, le chef s'abandonna au délire."
— "La rumeur de limminente catastrophe inonda le hameau."

12



rrige examen

A - COMPREHENSION (5 points)

La mort est comparée a un voyage dans le pays des Ancétres.
{/f ‘“H

Les sentiments de la tribu des Essazam : un grand désarroi,
une grande tristesse. (2 pfs)

La mort serait une entité négative qui sépare les étres qui
s'aiment. Elle est une entité dure sans coeur qui ne se laisse

pas attendrir. (2 pis)
3 — VOCABULAIRE (6 points)

Emploi des mots suivants dans une phrase qui en éclaire le sens ;

_ mutisme : dans le sens de lattitude de celui qui refuse

d'exprimer sa pensée, garde le silence; (2 p1s)

_ imminent : dans le sens de ce qui est sur le point de se
produire ; (2pis)

— sans désemparer : sans interruption, sans faiblir, avec
persévérance. 2 pls)

C — MANIEMENT DE LA LANGUE (9 points)

1 . La phrase complexe :

Les notables de chaque clan qui désiraient assister aux demiers
moments de leur chef, abandonnérent leurs cases. (2 pis;

> . La subordonnée consécutive :

La panique secoua Essazam si bien que les hommes jetaient
des messages aux sorciers de toutes sortes. (2 pis)

. Au présent :

Les hommes, accroupis sur des tam-tams qu'ils battent avec
une application triste, jettent par-dessus les masses butees
de la forét, d'innombrables messages qui supplient sorciers et
praticiens de toutes sortes, quelles que soient leurs tribus et
leurs méthodes, de venir sauver le chef des Essazam a
l'agonie. (3 pis)

. Les pronoms :

Le jour suivant le chef s'y abandonna. (1 pot!
La rumeur de lI'imminente catastrophe /'inonda. (7 o1}

13



'.gassmgg. _du reste, commencait a in
qQu |.l S€ taisait, tout allait bien.

©ScCrocs entretenajent pour

/ | _ connaissait |e pouvoir
€conomique. Il avait alors parlé de Ia Coopérati

village\ois saisirent cette idée comme la bonne

de la force
ve. Beaucoup de pauvres

Amadou KONE, Sous Je pouvoir des Blakoros : Traites.

Ecrire au tableay : — Lassinan

— Blakorodougou

ceTIONS
® QUES] ON “ew

A — COMPREHENSION
' . a- Proposez un titre a ce texte.
b- Justifiez-le.
2 . a- Comment Lassinan était-il pergu par les villageois ?
b- Justifiez votre réponse.
2 . Pourquoi le projet de la coopérative a-t-il échoué ?

14



. Employez le mot "irrévérencia iy
rencieux" da :
mette le sens en valeur, NS une phrase qui en

C - MANIEMENT DE LA LANGUE

1. Remplacez le group

. e de mots "La force économique”
pronom qui convient

par le

"Il connaissait le pouvoir de la force économique.”
2 . Transformez i la voix Passive les phrases suivantes:

— "Il avait alors parlé de Ia coopérative."
— "On l'étouffa."

3. Reliez ces deux phrases de
complexe comportant :
a- Une subordonnée de cause.
b- Une subordonnée de conséquence.
— «3es rares paroles angoissaient»

— «Ses rares paroles touchaient toujours a un sujet
intouchable»

maniere a obtenir une phrase

15



A _ COMPREHENSION (5 pont:
Propositions de titre et justifications.
Propositions de titre (7.5 pi
Lassinan l'incompris.
Lassiman le trouble-téte.
Lassinan le revolutionnaire.
Liconoclaste.
Justihications (0.5 pf
| inquiétait son pere |
es silences troublaient ;
es rares paroles angoissaient :
| etait insaisissable.

S
S

a- Pour les villageois, Il etait quelqu'un qui dérangeait qui
bousculait la tradition. {/ pt)
- Justification : (7 pt)
— ses paroles touchaient a un sujet intouchable :
—Ilvoulait faire tomber certains mythes anciens et modernes

Le projet de la coopérative a échoué a cause de I'égoisme
des rniches qui l'étouffaient et a cause de I'absence g
Lassinan qui poursuivait ses études hors du village. (2 pis)

B - VOCABULAIRE (5 points)

Le mot “irrevérencieux" doit étre employé dans le sens de
‘Irrespectueux, impoli, mal élevé". (2 pls)

Le sens contextuel des mots :
— loucher : se rapporter a, avoir trait a. (7 ot}
— Creer : susciter, provoquer, causer. {7 pi}

Le sens différent de ces mots -
— loucher : tater, palper. (7 pt) g
. 3 . ; i
— Creer @ engendrer, donner la vie, concevoir. (1 £

16



5 - MANIEMEN I DE LA LANGUE (9 pomnts)

Remplagons le groupe de mots
pronom qul convient

| en connaissait [e pouvolr.

' | []

l'absence du complément d'objet direct. (7 0],
b‘ “ fUt elOUﬁé f‘{’) fi.".’)/
Relions les deux phrases de maniere a optenir

a- La transformation passive, es! impossible a

a- Une subordonnée de cause.

‘|4 force 6oonomique” par &

cause de

Ses rares paroles angoissaient parce quelles touchaient

s .
/ fe

toujours a un sujet intouchable. (Z prs)
b- Une subordonnée de conséquence.

Ses rares paroles touchaient toujours a un sujét intouchable

si bien qu'elles angoissaient. (2 pts)

Remarque

On admet toutes les autres conjonctions qui introduisent la cause

ou la consequence.

17




Sesslon de remplacemer,

EXAMEN _ SEPTEMBRE 19g;

& DICTER P

IL PLEUT DU SOLEIL

Depurs quatre 1ours, le mois de juin a été efface des calendriers. A peine
Jix heures passees, mais 1l pleut du soleil sur Ouagadougou.

JUne recrudescence de rayons solaires | L'hivernage s'est annoncg j|
a prés dun mois et demi, aujourd'hui. La nappe céleste, cependant, 3
suspenau son geste bienfaiteur. Plus une larme ne s'échappe de seg
granas veux Impides. Trois grosses pluies en ce début d'hivernage
espacees de deux semaines les unes des autres. Apres, plus une gounei

soleil semble au zenith. Ses rayons mordent la peau. Nue et
arnsatre la nature baigne dans une tristesse angoissante. Le paysan
s nquiete. Pourra-t-il seulement cultiver ses champs ? "Dieu fasse qui'il
oleuve " pne-t-on, matin et soir, a I'église comme a la mosquée.

Dans lartére principale, qui traverse la ville d'est en ouest, la
circulaton est a son comble. De la vraie salade en circulation! Mais le
spectacie vaut son pesantd'or. La priorité ? En rit qui veut ! Chacun, dans
a2 masse mouvante, se l'arroge. Les plus audacieux, souvent I'emportent.
Les pietons, les charretiers, les cyclistes, les motocyclistes, les
automobilistes, etc.

A certains moments de la journée, en certains endroits, se mélent
porcs. chiens, et moutons. Le spectacle gagne alors en couleurs.

Ansomwin Ignace Hien, I'Enfer au paradis.

e QUESTIONS qe6

A _ COMPREHENSION

Proposez un autre titre a la dictée.
a- Quelles sont les conséquences du fait qu'il pleut du soleil ?
b- Justifiez votre réponse.

18



" a nappe céleste, cependant a suspendu son geste bienfaiteur.
Plus une larme ne s'échappe de ses grands yeux limpides *
a- De qui parle-t-on dans ces phrases 7
b- Quel est le ton utilisé par le narrateur 7

B _ VOCABULAIRE

Donnez le sens des expressions suivantes
— le spectacle vaut son pesant d'or ;
— salade en circulation |
— gagner en couleurs.

Employez les mots suivants dans une phrase qui mefte le sens en
valeur :

— hivernage ;

— s'arroger.

C - MANIEMENT DE LA LANGUE

Remplacez les groupes de mots par les pronoms qui
conviennent.

"Plus une larme ne s'échappe de ses grands yeux
limpides."
— "La nappe céleste, cependant, a suspendu son geste
bienfaiteur."
> Etablissez entre les deux phrases le rapport de subordination
qui convient et précisez-le.
— "Le soleil semble au zénith."
— "Ses rayons mordent la peau.”

w

_a. Que manque t-il a la phrase suivante ? Comment appelle-
t-on ce genre de phrase ?

"Apres, plus une goutte!»

b- Relevez deux phrases semblables dans le texte et
transformez-les en introduisant I'élement absent.

. Réécrivez la phrase suivante : "Pourra-t-il seulement cultiver
ses champs ?*

a. En commengant par : “Le paysan s'inquiete : ...", et faites
les transformations nécessaires.

b- Précisez le style de la phrase ainsi obtenue.

19




A - COMPREHENSION

Proposition de titre : "Ouagadougou sous le soleil".
a- Les consequences : la sécheresse, la tristesse, I'excitation,

la nervosité, l'inquietude.
. "une recrudescence de rayons solaires"

b- Justifications : .
“plus une larme", "plus une goutte”, "Le soleil semble ay

zénith", "nue et gnsatre" "une tristesse angoissante", "le
paysan s'inquiete "

a- On parle du ciel.

b- Le ton utilisé est poétique (métaphore: "nappe céleste";
personnification : "geste bienfaiteur" ; "ses grands yeux
limpides"; "Ses rayons mordent la peau"...).

B - VOCABULAIRE

Le sens de :

"Vaut son pesant d'or"
le spectacle — a une grande valeur ;
— mérite d'étre vu ;
— qui vaut la peine d'étre vu.

"Salade en circulation"
— circulation désordonneée ;
— confusion et désordre dans la circulation.

"Gagner en couleurs”
— étre de plus en plus intéressant, pittoresque

(beau, varié).
— hivernage : saison des pluies dans les zones sahéliennes.

— s'arroger (verbe essentiellement pronominal) : s'attribuer de l
facon illégitime.

20



c — MANIEMENT DE LA LANGUE

Les pronoms
— Plus une larme ne s'en échappe
— cependant, I'a suspendu...

Le soleil semble au zénith si bien que ses rayons mordent la
peau. (Conséquence)

a- Dans la phrase "Aprés, plus une goutte !", il manque le
verbe.
On l'appelle une phrase nominale ou elliptique du verbe.
b- Deux phrases de méme structure.
— “Une recrudescence de rayons solaires”

— “De la vraie salade en circulation”.
Transformations :

— On notait (remarquait) une recrudescence de rayons
solaires.

— C'était une vraie salade en circulation.

a- Le paysan s'inquiéte : "Pourrais-je seulement cultiver mes
champs ?"

b- C'est le style direct.

21
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EXAME

» !‘L\‘\-“Yt;’ Y Y

C La féte de la Nouvelle Igname marquait la fin de l'ancienne annge et lg
debut de la nouvelle. Avant cette cérémonie, on pouvait certes déterrg,
Quelques ignames autour de la maison pour ecarter la faim du sein de la
famille, mais personne ne commengait la récolte dans les vastes champg
Et. de toutes fagons, aucun homme possédant un titre ne goltait 3 |5
nouvelle igname d'ou qu'elle vienne avant la féte. Elle etait, pour les siy
villages. la reminiscence de leur union dans le temps jadis et leur dettg
de toujours envers Ulu qui les avait sauvés des ravages d'Abam. Ay
cours de la féte de la Nouvelle Igname, I'union des six villages se repro.
duisait; et chaque adulte male d'Umuaro amenait un tubercule d'igname
de tallle respectable au sanctuaire d'Ulu et le déposait sur le tas de son
village, apres s'en étre servi pour décrire un cercle autour de sa téte : ||
prenait ensuite un morceau de craie qui était prés du tas et se faisait des
marques sur le visage C'était grace a des tas d'ignames que les notables
connaissaient le nomBre d'hommes se trouvant dans chaque village. Si
le nombre avait augmenté depuis I'année précédente, un sacrifi-
ce de gratitude était offert & Ulu : mais si le nombre avait diminué, on
en cherchait la cause chez les devins et I'on ordonnait un sacrifice
d'apaisement. C'est aussi parmi ces ignames qu'Ezeulu en choisissait
treize qui allaient lui servir & compter les mois de la nouvelle année.

Chinua Achebe, Le monde s'effondre.
Ecrire au tableau : Ulu, Abam, Ezeulu, Umuaro.

® QUESTIONS gq6e

A - COMPREHENSION

Proposez un titre a la dictée.
< . Quelles significations revét la féte de la Nouvelle Igname?

Pourquoi était-il interdit a un homme titré de consommer la
Nouvelle Igname avant la féte ?

22



B _ VOCABULAIRE

a- Donnez un synonyme du mot "devin”.
b- Employez ce synonyme dans une phrase.
. Employez le mot et I'expression suivants dans une phrase qui
met leur sens en valeur :
— réminiscence ,
— sacrifice de gratitude .
5 . Trouvez trois homonymes au mot "sein”.

C — MANIEMENT DE LA LANGUE

1 . Remplacez le groupe de mots par le pronom qui convient.
“Chaque adulte amenait un tubercule d'igname au
sanctuaire d'Ulu.”

" 2. Que remplace le pronom “les” dans la phrase ci-dessous ?

"Elle était, pour les six villages, la réminiscence de leur union

dans le temps jadis et leur dette de toujours envers Ulu qui
les avait sauvés des ravages d'Abam.”

3 . Reliez les deux propositions suivantes de maniére a obtenir
une subordonnée circonstancielle de temps.
— La féte de la Nouvelle Igname se déroulait.
— L'union des six villages se reproduisait.

4 . Dans la phrase ci-dessous, transformez la proposition participiale
en une proposition subordonnée relative.

"C'était grace a des tas dignames que les notables connaissaient
le nombre d'hommes se trouvant dans chaque village."

23



B NICTEE 000

[— La féte de la Nouvelle Igname marquait la fin de l'ancienne année et le
début de la nouvelle. Avant cette cérémonie, on pouvait certes déterrg
quelques ignames autour de la maison pour ecarter la faim du sein de la
famille, mais personne ne commengait la récolte dans les vastes champs
Et, de toutes fagons, aucun homme possédant un titre ne goQtait 3 la
nouvelle igname d'ou qu'elle vienne avant la féte. Elle était, pour les sjy’
villages, la réminiscence de leur union dans le temps jadis et leur dettg
de toujours envers Ulu qui les avait sauvés des ravages d'Abam. Ay
cours de la féte de la Nouvelle Igname, I'union des six villages se repro.
duisait; et chaque adulte male d'Umuaro amenait un tubercule d'igname
de taille respectable au sanctuaire d'Ulu et le déposait sur letas de son
village, aprés s'en étre servi pour décrire un cercle autour de sa téte : j|
prenait ensuite un morceau de craie qui était pres du tas et se faisait des
marques sur le visage {C'éetait grace a des tas d'ignames que les notables
connaissaient le nombBre d'hommes se trouvant dans chaque village. Si
le nombre avait augmenté depuis lI'année précédente, un sacrifi-
ce de gratitude était offert a Ulu ; mais si le nombre avait diminué, on
en cherchait la cause chez les devins et I'on ordonnait un sacrifice
d'apaisement. C'est aussi parmi ces ignames qu'Ezeulu en choisissait
treize qui allaient lui servir a compter les mois de la nouvelle année.

Chinua Achebe, Le monde s'effondre.
Ecrire au tableau : Ulu, Abam, Ezeulu, Umuaro.

e QUESTIONS ge¢

A - COMPREHENSION

| . Proposez un titre a la dictée.
2 . Quelles significations revét la féte de la Nouvelle Igname?

3 . Pourquoi était-il interdit & un homme titré de consommer la
Nouvelle Igname avant la féte ?

22



3 _ VOCABULAIRE

| . a- Donnez un synonyme du mot "devin".
b- Employez ce synonyme dans une phrase.

. Employez le mot et I'expression suivants dans une phrase qui
met leur sens en valeur :

— réminiscence ;
— sacrifice de gratitude .
3 . Trouvez trois homonymes au mot “sein".

C - MANIEMENT DE LA LANGUE

| . Remplacez le groupe de mots par le pronom qui convient.

“Chaque adulte amenait un tubercule digname au
sanctuaire d'Ulu.”

" 2. Que remplace le pronom "les" dans la phrase ci-dessous ?

"Elle était, pour les six villages, la réminiscence de leur union
dans le temps jadis et leur dette de toujours envers Ulu qui
les avait sauvés des ravages d'Abam."

3. Reliez les deux propositions suivantes de maniere a obtenir
une subordonnée circonstancielle de temps.
— La féte de la Nouvelle Igname se deéroulait.
— L'union des six villages se reproduisait.

4 . Dans la phrase ci-dessous, transformez la proposition participiale
en une proposition subordonnée relative.

"C'était grace a des tas dignames que les notables connaissaient
le nombre d'hommes se trouvant dans chaque village."
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A — COMPREHENSION : (& poinis)

Propositions de titre : {7 pi) C
— La féte de la Nouvelle Igname.
— Une féte sacree.

N.B. : Accepter tout titre en rapport avec I'aspect sacré et réj

Ouissa
de la féte. h

Significations possibles de la féte : {2 pis)

C'est une féte a valeur :

- religieuse : reconnaissance au dieu sacré qui a sauvé ce peuple -
'

— sociale : occasion d'union, de solidarité entre les diffe'rents;
villages;

'.
— culturelle: moyen pour ce peuple de mesurer le temps.

l
N.B. : N'accorder que la moitié des points aux candidats qui t

se contenteront de citer le texte. .

Les hommes titrés ne doivent pas consommer la Nouvelle
Igname avant la féte : (2 pis)

— parce qu’ ils sont les gardiens de la tradition ;
— pour éviter la colére des dieux.

B - VOCABULAIRE (7 poinis)
a- Synonymes du mot "devin" : {7 pi}
—un voyant ;
— un mage ;
— un oracle ;
— un prophéte.
b- Exemple de phrase : Yao préfére consulter un voyant plutét
que de travailler. {1 p1)

Emploi correct des mot et expression : {2 pfs)
— réminiscence : souvenir.
"— sacrifice de gratitude : reconnaissance.
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Trois homonymes du mot "sein" :(3 pts)
— sain (adjectif) ;
— saint (nom commun) ;
— ceint (verbe ceindre).

_ MANIEMENT DE LA LANGUE (8 points)

Chaque adulte y amenait ... (& pis)
"es" : les six villages (2 pts;

L'union des six villages se reproduisait quand (lorsque...,
pendant que...) la féte de la Nouvelle Igname se déroulait : (£

pis)
, vC'était grace a ces tas dignames que les notables
connaissaient le nombre d'hommes qui se trouvaient dans

chaque village". (2 pts)
N.B.: La concordance des temps doit étre respectée.
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B R Y
L nlvds by

|l faisait & peine jour, lorsque mon pére et moi, nous partions 3 nqy
tour. Papa me devangait, arme de ses deux sagaies et de son couteay g
jet, redressé de toute sa modeste taille. Moi, je lui emboitais |e pa
trottinant et grelottant dans le froid mouillé de I'aube.

Les derniéres cases dépassees, la brousse s'étendait de tous CcOtés,
linfini, grise, ombreuse, sournoise, animée de bruits et d'ondulatio
etranges. Pourtant, je ne ressentais aucune peur. J'avais conscienc
d'étre en parfaite sécurité car, & chaque pas, j'apercevais la silhouet
altiere de mon pére. De tous les hommes, je savais que c'était le piy
brave, le plus adroit, le plus courageux ! Tant qu'il serait 13, me frayant la pis
te, je ne craindrais rien de ces grandes bétes chasseresses qui
jimaginais tapies dans I'épaisseur des fourrés. Que I'une d'elles os
seulement sauter sur moi ! Avant méme de songer a m'atteindre, el
serait transpercée avec la sagaie de Rombaye, déchiquetée avec se
couteaux de jet ! De I'issue de ce combat imaginaire, je ne doutais pas
Non jamais rien ne pourrait faire reculer mon pére !

A. BANGUI, Les Ombres de Kol
Ecrire au tableau : Rombaye.

5
\
@
g : L

A — COMPREHENSION

Donnez un titre a la dictée.

Citez deux mots ou expressions qui précisent le moment dV
départ pour la brousse

a- Quel sentiment le narrateur eprouve-t-il pour son pére ?
b- Justifiez votre réponse.
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B - VOCABULAIRE

 Employez chacun des mots suivants dans une phrase qui met
leur sens en valeur :

— altiere ;
— se tapir.

5> Donnez deux mots de la méme famille que "ondulations”.

5 Quel est le contraire du mot “ombreuse", employe dans la
dictée ?

C - MANIEMENT DE LA LANGUE

| Reliez chaque fois deux propositions de maniére a obtenir :
a- Une subordonnée de consequence,
b- Une subordonnée de cause,
c- Une subordonnée de concession :

_37— La brousse s'étendait de tous cotes. . —
~ —Elle était présente a ma naissance.
9_J - Japercevais la silhouette altiere de mon pere.
1 _ Je ne ressentais aucune peur.
‘] - J'avais conscience d'étre en parfaite sécurite.

5 a- Quel est le degré de comparaison utilisé dans cette phrase ?
“Mon pére était le plus courageux.”

b- Mettez cette phrase :
— au comparatif d'égalité ;
— au comparatif d'infériorité.
«Mon pére était plus courageux que les autres hommes.»
3 . Transformez la phrase qui suit de maniére a obtenir une
subordonnée de temps :

"Avant méme de songer & matteindre, elle serait transpercée
avec la sagaie de Rombaye".
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A - COMPREHENSION (& paints)

Titre en rapport avec ladmiration, la fierté du fils pour son Pére.
Deux mots ou expressions : (2 pts)
— a peine jour ;
— de l'aube.
a- Sentiment de fierté, d'admiration. (2 pis)

(1
)

50
b- Justification : "De tous les hommes...le plus brave,
adroit..."

e
B - VOCABULAIRE {5 pdints) a

— altiere : la phrase doit mettre en valeur le caractere figge
orgueilleux, hautain ou l'idée de majesté. (1 ot}

— Se tapir : idée de se cacher en se blottissant. {1 pi) 1C

Deux mots de la famille de ondulation : (2 pts; ©

3r
Ondulateur, onde, onduleux, ondulatoire.

Contraire de "Ombreuse" : lumineuse, éclairée, claire. (7 pily¢

C - MANIEMENT DE LA LANGUE (10 points) "
N.B. : Accepter toute relation logique

a- Conséquence : J'apercevais la silhouette de mon peére s
bien que je ne ressentais aucune peur. {2 pts)

b- Cause : J'avais conscience d'étre en parfaite sécurit
parce que j'apercevais la silhouette de mon péere. (2 pts

c- Concession : Je ne ressentais aucune peur bien que l4
brousse s'étendait de tous cotés. (2 PLS)

(< F
"Mon pére était le plus courageux".
a- Superlatif relatif. (7 pt) v

b — comparatif d'égalité : Mon pére était aussi courageux qu
les autres hommes. {7 pt)

— comparatif d'infériorité : Mon pére était moins courageux
que les autres hommes. (7 pt)

Avant méme qu'elle ne songe a m'atteindre, elle serailE
transpercee avec la sagaie de Rombaye. (7 pi)
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De ma poche, avec beaucoup d'assurance, je tirai mon permis de
nduire et mon passeport et les posai devant lui sur le bureau .

Et puis je lui montrai ma carte de travail. Aussitot, le sourire repartit sur
sage de 'homme d'affaires, que seules les perspectives de gagner de
rgent faisaient s'épanoulr.

_ Avec les études que vous avez faites, dit-il d'un air enjoué, vous
gnerez certainement beaucoup d'argent la-bas.

Je le regardai dans les yeux. L'envie me prit de lui répondre qu'un
mme ne doit pas atre évalué d'aprés son compte en banque ou sa
ribution mensuelle, qu'un étre humain vaut plus que tous les comptes

'panque de la terre.

Mais je n'aurais pas pu le convaincre car, par expérience et a mes
pens, je savais que nos conceptions en cette matiére étaient
térentes, et méme opposeées. Et comme je désirais que mes effets me
ssent restitués, je me ressaisis et me tus.

— Certainement, dis-je.

Mes effets me furent rendus immédiatement.
Camara LAYE, Dramouss.

\ -~ GOMPREHENSION

Donnez un titre & ce passage.

En vous appuyant sur des éléments du texte, dégagez les
traits de caractére des personnages.

3 — VOCABULAIRE

Faites des phrases avec les expressions et mots suivants en
mettant leur sens en valeur :
air enjoué ; rétribution ; a ses dépens.
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C - MANIEMENT DE LA LANGUE (

1 Remplacez dans les phrases suivantes, les groupes de ..
par les pronoms qui conviennent. 0

— De ma poche, je tirai mon permis de conduire.
— Je lui montrai ma carte de travail.
- Vous gagnerez beaucoup d'argent la-bas.

2 Transformez cette phrase a la voix active.
"“Mes effets me furent rendus immediatement.”

3 Reprenez cette phrase en commencgant par - “Je désire Que
"Je désirais que mes effets me fussent restitués *

4 Transformez la phrase ci-dessous au style indirect

"Avec les études que vous avez faites, dit- Il d'un air enjoy
VOus gagnerez cernainement beaucoup d'argent la- bas *
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orrige Examen 6

_ COMPREHENSION (6 points)
N.B. le texte comporte de nombreux sous-entendus, mais valonsez
iout titre qui mettra en évidence le rdle majeur de I'argent
dans le passage.

Propositions de titre : (2 pIs)
_ Les tracasseries policieres.
_ Le contrdle des piéces d'identite.
— L'importance (ou la valeur) de l'argent.

Les traits de caractére des personnages.
_ Le controleur : la cupidité. (2 pIs)
_ Linterlocuteur du contrdleur : I'humanisme (il valorise
I'étre humain en dehors de toute reférence a l'argent), la

P NS

lucidité, la maitnse de sol. (= pis

\

3 — VOCABULAIRE (5 pomnis)
N B. - Valorisez toute phrase qui aura mis en eviden

mot et des expressions.
_ un air enjoué - un air malicieux | (2 pts)
— la rétribution : la rémuneration, le salaire ; (2 pts)
_ a ses dépens - a son detriment, contre ses intéréts. (7

ce le sens du

pu

~ _ MANIEMENT DE LA LANGUE (¥ points)

’

Pronoms
_ J'en tirai mon permis de conduire. (T pt)

Y

~ Je la lu montrai. (! pl)
~ Vous y gagnerez beaucoup d'argent. (! pi)
On me rendit mes effets immeédiatement. (2 pts)

N B Des candidats tenant compte du contexte d'apparition de la
phrase pourraient élré amenes a donner comme réponse : “ll me
rendit mes effets immediatement.” Accepter cette réponse, mais
n‘accorder que la moitié des points.

Je désire que mes effets me soient restitués. (2 prs)

dit d'un air enjoué qu'avec les études que javais faites, je

I
nt beaucoup d'argent la-bas. (2 pts)

gagnerais ceraineme
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cTE YL

. e Un vent vi r les feuilles_de la foré:
) Lar fr_zlillch ) ‘un dieu venait de souffler tres fort depu
Toutes les feulles, Les arbres craquerent. Et un vos

2 ison NOIre.
le haut plateau 3 la fronda eloppa les yoyageurs. Sans se retourng

rd H ] v

s de poussliere planche €n
22?5 se Izisser troubler, 58NS manifester 1a moindre anunetuc:je, la men
s'arréta, retira de son long panier deux grands morceaux de pagne
: ait inutile ! Car. a leur grana

' : ' . Cet
bigarrés, et en couvrit ses deux enfants )
sugrprise, laccalmie su ' a cefte tourmente éphemere a laquek

succéda un silence de deull.
— Que se€ passe-t-i! 7 se demanda la mere ' Lair manque a la natun

généreuse | Nous allons étouffer | Partons !

Et ils repartirent angoisses cetté fois par e mystere I Car c'en elant ur
Les enfants né commencerent-ils pas a manifester 0€5S signes o
suffocation 7 Elle-méme ne sentl-ele pas sa gorge se dessecher com
me si elle venait d'absorder une forte 0OS€ de boisson deshydratanie
lls dévalerent un bas-fond. La colline survante était presqueée vamncue lon
qu'ils entendirent le ciel gronder, dun grondement Qul fit inssonner la len

jusque dans S€s assises les plus profonoes
J-P. MAKOUTA MBOUKOU. Les exies e i forét verge ou e grand ool

- (‘.:U%"'”U““’ B

A - COMPREHENSION

Donnez un titre au texte.

a- De quelles qualites fait preuve la mere 7
b- Justifiez votre réeponse.

Pou ' '
rquol la mere et les enfants sont-ils angoissés ?
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B _— N N N Ve N ed VL

Utilisez chacyn de

U S mot '

eclaire le seng - > Suivants dans une Phrase qui en
— eéphémere -
— accalmie.

— accalmie.

C - MANIEMENT DE LA LANGUE

Mettez les phrases ci-de

SSUS au style indirect. Opérez les
transformations nécessaj e

res.
- "Que se passe-t-il 7* se demande-t-elle.

- "L'air manque a la nature génereuse”, fait-elle remarquer.
Soient les phrases suivantes:

- Un vent violent fit danser les feullles.
— Les arbres craquerent

Reliez les phrases suivantes de maniére a obtenir -
a- une subordonne. ‘e cause.
D- une subordonnée de consequence

Pronominalisez ou nominalisez, selon le cas, les mots ou
groupes de mots

~ La mere retra de son long panier deux morceaux de
pagnes.

- A leur grande surpnse, laccalmie succéda a cette

tourmente ephémere.

Metlez celte phrase au passé compose
“Et ils repartirent angoissés . gorge se dessécher ?
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Corrige Examen 7 2.

A - COMPREHENSION (5 points)

Propositions de titre :
= Un phénomene étrange. (7 ot}
— Un voyage angoissant. (7 faly.
N.B. : On acceptera toute réponse faisant reférence ay Mystare
et a l'angoisse.

a-La mére fait preuve de maitrise de Soi, de courage oy de
sang-froid.

b- Justification : Malgré les manifestations mystérieuses, elle
ne laisse pas apparaitre son trouble :
— Sans se retourner ;

— Sans se laisser troubler :

— Sans manifester la moindre inquiétude. {2 pts)
La mére et les enfants sont angoissés par les manifestationg
étranges de la nature. {1 pt)

B - VOCABULAIRE (4 points)

— éphémere : accepter toute phrase qui met I'accent sur Ia
courte durée, la brievets.

Ex : Certains insectes ne vivent qu'un seul jour : leur vie est
vraiment éphémeére. (7 )

— accalmie : accepter toute idée de calme précaire.

Ex : Depuis la signature du cessez-le-feu, les populations
profitent de I'accalmie pour faire leur provision. (7 pt}

— absorber : absorption ; (7 pt)
— accalmie : calme. {f pi)

AN

C — MANIEMENT DE LA LANGUE (/1 points)

— Elle se demande ce qui se passe. {1 pt)
— Elle fait remarquer que I'air manque a la nature généreuse. (1pt)
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a- subordonnée de cause.(1,5 pt)

;_elf,mzrsbres craguerent parce qu'un vent violent fit danser les
e .

N.B. : Acqeﬁter tout:as les_ locutions conjonctives de cause. Faire
attention @ “comme (conjonction de subordination), qui se place

en début de phrase.
b- Subordonnée de conséquence.(1.5 pt)
—Un \{ent violent fit danser les feuilles si bien que les arbres
craquerent.

~  —La mére en retira deux. (2 pts)
_ Ala grande surprise de la meére et de ses enfants, laccalmie

y succéda. (2 pis)
N.B. : accepter "a famille" a la place de " de la mére et de ses
enfants”.
4 . Passe composeé. (2 pts)
“Et ils sont repartis angoissés cette fois par le mystere ! Car

cen a été un. Les enfants n'ont-ils pas commencé a
manifester des signes de suffocation? Elle-méme n'a-t-elle

pas senti sa gorge se dessécher..."
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Une agitation frénétique et tumultueuse saisit le village dés Cing
heures du matin. Déja la grande place se remplit d'un monde diverg
bigarre. De tous les coins des quartiers, jeunes et vieux, le pagne attachg

telle une toge romaine, déambulaient vers l'arbre & palabre, les tabouyretg
et chaises a la main.

Chacun, comme on peut le constater, était porteur de
choisissait une place pour s'asseoir, selon les affinités qui
HNS aux autres. La petite fraicheur qu'installait |e léger
faisait grelotter quelques enfants au ventre rebondi

SON siege gf
unissaient |gg
vent du matip
, blottis contre les

rayons du soleil témoignait de ce que le jour a
triomphé de la nuit.

Paul AKOTO YAOQ, L'envol des tisserins.
Ecrire au tableay Botounzué

A - COMPREHENSION

Donnez un titre ay texte.

Comment les gens choisissaient-ils de s'asseoir ? Pourquoi ?
a- A quel moment se déroule la scéne ?

b- Citez trois expressions du texte pour justifier votre reponse.
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B - yOCA

Rréemployez les mots suivants d i i
s ans des phrases qui en éclairent

_ bigarré ;

— grelotter.

Donnez un nom dérivé de chacun des verbes suivants :

— témoigner ;

— unir.
- comment est formé le mot “inconsidérément *?

C - MANIEMENT DE LA LANGUE

. Etablissez, entre les deux propositions suivantes :

a- un rapport de cause
b- un rapport de conséquence
c- un rapport de temps -
"Une agitation frénétique saisit |
remplit de monde."

> Remplacez les expressions ou les g
pronom qui convient :

— “Les vieux s€ dirigeaient vers I'arbre a palabre.’

_ “Les tisserins sortaient de leur torpeur de la nuit.”
— “La petite fraicheur faisait grelotter quelques enfants.”

e village. La grande place sé

roupes de mots par le

5 a- A quelle voix est cette phrase ?
b- Mettez-la a la voix contraire :

"Les vieux et jeunes tiennent a la main des chaises.”
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iqé Examen 8
orrige £xam
- - . d

A - COMPREHENSION (& points)

Propositions de titre: (2 pts)

— Une réunion matinale.

— Une réunion importante.

— Dans la fievre d'une réunion,

— La mise en place d'une réunion.
N.B. : Accepter toutes les Propositiong faisant eférence
réunion. Ung
asseojr Par affinjtg, po
on, les apartgs, oo

ur facilitgy la
2
oule tot |e matin (

- (2 pts)
a l'aube ; de bonp

a- La scéne se dér
heure).(2 pts)
b- Justification -
— cinq heures dy matin ;
— léger vent dy matin ;
= sortie de |3 torpeur de |a nuit.

N.B. : Accepter également "le jour avait,.

- de la nuit.”
B - VOCABULAIHE

{5 points)

— bigarré - multicolore (accepter toute phrase allant dans ce,

sens). (1)

~ grelotter : trempler de froid (
2. Nom dérivé deg Verbes :

- témoigner : témoignage - témoin. {1 py)
= unir : unjon - unité. (7 pt)

3. Formation du mot "inconsidérément” (1 pt)

lnconsidérément est formé
= du préfixe f-in.

= du radicg (racine) : - considére.
= du suffixe - . ment.

“trembloter de..."). (1 pt)
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/

MANIE

MENT DE LA LANGUE (9 points)

Une agitation frénétique saisit le village. La grande place se
remplit de monde.
a- Rapport de cause : (1 pt)
_ comme la grande place se remplit de monde, une agitation
frénétique saisit le village.
_ Une agitation frénétique saisit le village parce que |a grande
place s€ remplit de monde.
b- Rapport de conséquence : {1 pt)
La grande place se remplit de monde si bien qu'une agitation
frénétique saisit le village.

c- Rapport de temps -
Pendant que la grande place se remplit de monde, une agitation

frénétique saisit le village. (1 pt)
N.B. : Accepter toutes les conjonctions et locutions conjonctives
de temps, de cause et de conséquence..

2 . Remplacez les expressions ou les mots soulignés par le
pronom convenant.
— les vieux s'y dirigeaient ; (1 pt)
_ les tisserins en sortaient ; {1 pt)
— la petite fraicheur en faisait grelotter quelques uns. {2 pts)

3 _"Les vieux et jeunes tiennent 3 la main des chaises".

a- cette phrase est a la voix active ; {1 pt)
b- la voix contraire est la voix passive : “Des chaises sont
tenues a la main par les vieux et jeunes.” {1 pt)
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Elles s'etaient rassemblées dans une agitation sacr
et battant des ailes, poussées par un mouvement inc Dy
quelques semaines déja, les oies sauvages Sentrainaient 3 gq |0ng|:
periples pendant lesquels elles trompaient leur anxieté de Partjr. Ce!
qu'elles voulaient, c'était se donner un long conge au soleil avant ¢
revenir dans ces régions ennuyeuses pour y batir leur nid et assurer gy,
descendance. Elles connaissaient la dureté _épuisante du VOyage, Ellesr
etaient conscientes que beaucoup ne Sunvivraient pas, tuées par |eg
chasseurs, dévorées par les requins ou assassinées par les €pervierg qui
suivraient inlassablement leur migration.

ee, jetant g
A1 e S8 oy
ncontrolg, s

Mais rien ne les avait jamais rebutées, pas plus les lon
les vents violents que la pluie glacée et le brouillard épais. Quang elles
auraient vaincu tous les obstacles, quand elles |es auraient dépassgs

terre d'Afrique, avec ses étan
chaudes et poissonneuses, ses nuits tiedes et parfumées et, ayy
alentours de Bujumbura, ses rizieres a la nourriture abondante.

D'aprés Henry de Montherlant, Les Célibataires,
Ecrire au tableau : Bujumbura

gues nuits g

A - COMPREHENSION

: . . i 0
Pourquoi ces oieg Sauvages effectuent-elles cette migration ?
a- Relevez les

) MOts ou expressions qui traduisent I'agitation
des oies.

b- Pourquoi sont-elles agitées ?

Quelles qualités ces Périples exigent des oies sauvages ?
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B -
Employez ch_acun des mots suivants dans une phra
a ce qu'ils auen} un sens différent de celui du [iext:e:' fe agon
a- Dévorer (“dévorées par les requins”).

b- Vaincre (“les auraient vaincu tous les obstacles”).

Donnez I'antonyme de méme nature du mot et de I'expression

suivants :
— leur descendance ;

— suivre quelqu'un ou quelgue chose.
comment est formé le mot "inlassablement” ?

9D .

c - MANIEMENT DE LA LANGUE

Ecrivez cette phrase en commencant par : “Elles trompaient
leur anxiété... ”, sans en changer le sens :

"Depuis quelques semaines ... leur anxiété de partir."

Ecrivez la phrase suivante en mettant successivement le
verbe de la proposition principale :

a- au présent,
b- a l'imparfait,
c- au futur simple de l'indicatif :

"Quand elles auraient vaincu tous les obstacles, quand elles
les auraient dépassés, elles arriveraient sur la terre

d'Afrique.”
3 . Remplacez la proposition participiale de cette phrase par une
subordonnée circonstancielle équivalente :
"Elles étaient conscientes que beaucoup né survivraient pas,
tuées par les chasseurs.’ ‘,
3
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A - COMPREHENSION (6 points)

Les oies sauvages effectuent cette migration pour échapper:
la mauvaise saison.

a- Les mots et expressions traduisant |'agitation :
— "jetant des cris et battant des ailes."
— "mouvement incontrolé".
— "agitation sacrée".
b- Les oies sont agitées :
— parce qu'elles se préparent a un long voyage.
— parce qu'elles sont anxieuses a l'idée de partir. ;

Les qualités que ces périples exigent des oies sont:
le courage, l'endurance, l'audace.

B — VOCABULAIRE (5 points)

. . a- Dévorer :
— sens propre dans le texte : manger en déechirant.
— sens figuré ; Ex. : I'éleve dévore un beau livre.
b- Vaincre :
— sens propre ; Ex. : les "zoulous" vainquent leurs ennemi

— sens figuré dans le texte : venir a bout de, triompher,
surmonter.

2 . Antonymes de méme nature

— leur descendance # leur ascendance.

— suivre quelqu'un ou quelque chose # préceder
quelqu'un ou quelque chose.

- Formation du mot "inlassablement” :
— préfixe : - in ;
—racine : - las (lasser) ;
— suffixe : - ment.
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MANIEMENT DE LA LANGUE (9 points)

1 _ Elles trompaient leur anxiété de partir en s'entrainant, depuis
quelques semaines déja a de longs périples.
> Verbe de |a proposition principale :
a- Au présent : quand elles ont vaincu tous les obstacles, quand
elles les ont dépassés, elles arrivent sur la terre d'Afrique.
“b- Alimparfait : quand elles avaient vaincu tous les obstacles,

' - guand elles les avaient dépassés, elles arrivaient sur la
terre d'Afrique.

c- Au futur simple de l'indicatif : quand elles auront vaincu
tous les obstacles, quand elles les auront dépasses, elles
arriveront sur la terre d'Afrique.

3 _ Elles étaient conscientes qu'elles ne survivraient pas parce
qu'elles seraient tuées par les chasseurs.
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A - COMPREHENSION (6 points)

Les oies sauvages effectuent cette migration pour échapper;
la mauvaise saison.

a- Les mots et expressions traduisant 'agitation :
— "jetant des cris et battant des ailes.”
— "mouvement incontrdlé".
— "agitation sacrée".
" b- Les oies sont agitées :
— parce qu'elles se préparent a un long voyage.
— parce qu'elles sont anxieuses a l'idée de partir.

Les qualités que ces périples exigent des oies sont :
le courage, l'endurance, I'audace.

B - VOCABULAIRE (5 points)

. a- Dévorer :
— sens propre dans le texte : manger en déchirant.
— sens figuré ; Ex. : I'éléve dévore un beau livre.
b- Vaincre :
— sens propre ; Ex. : les "zoulous" vainquent leurs ennemi
— sens figuré dans le texte : venir a bout de, triompher,
surmonter.

2 . Antonymes de méme nature

— leur descendance # leur ascendance.
— suivre quelqu'un ou quelque chose # précéder
quelqu'un ou quelque chose.

3 . Formation du mot "inlassablement" :
— préfixe : - in;
—racine : - las (lasser) ;
— suffixe : - ment.
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o - MANIEMENT DE LA LANGUE (9 points)

1 . Elles trompaient leur anxiété de partir en s'entrainant, depuis
quelques semaines deja a de longs périples.
o \lerbe de la proposition principale :
a- Au présent : quand elles ont vaincu tous les obstacles, quand
elles les ont dépassés, elles arrivent sur la terre d'Afrique.
b A l'imparfait : quand elles avaient vaincu tous les obstacles,
it Ao - guand elles les avaient dépassés, elles arrivaient sur la
Leie gt terre d'Afrique.
c- Au futur simple de l'indicatif : quand elles auront vaincu

tous les obstacles, quand elles les auront dépassés, elles
arriveront sur la terre d'Afrique.

3 _ Elles étaient conscientes qu'elles ne survivraient pas parce
qu'elles seraient tuées par les chasseurs.
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Le premier sillon. Un creux laborieux tranché dans |a terre. L'un aprg
l'autre, parallélement soudés, ils se multipliaient jusqu'a se confond,}
avec ceux de mes voisins. Courbé, a mouvements saccades, je lutty
pour la premiére fois contre la nature. |

Une heure plus tard, derriére moi, des dizaines de métres carrés
terrain labouré ; devant moi une étendue immense de paysage chauy

cruellement marqué par le feu de brousse qui semblait avoir élimi‘l
toute vie de I'espace ol nous allions semer.

Le soleil chauffait a blanc, nous brdlait le corps : persevérant dans
tyrannie, ses rayons devenaient un calvaire. Je haletais, mesurais met
apres metre ma progression, calculais la position du soleil, inventorig
les douloureuses boursouflures de mes paumes teintées de sang. ||
liquide, mélange sale de transpiration et de terre bétonnait mes mains ay
doigts recroquevillés par l'effort. Couvert de sueur, bienté:t devenue cra
se, je révais a l'eau de la riviere. Et pourtant, je ne m'arreta_lls pas de cl
tiver. Il fallait que le labour soit terminé avant I(_as premieres gra‘nda
pluies. Pas une minute a perdre, quitte a mourir de fatigue aprés |
récolte...

Alioum Fantouré, Le cercle des Tropique

— el i - . - -
1 = Sy -~ . a» a

’-: \J | S WY S

A — COMPREHENSION

Donnez un titre au texte.

a- Comment qualifiez-vous la tache du paysan ? t
e.

b- Justifiez votre réponse en vous appuyant sur le tex
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5 - VOCABULAIRE

Employez les mots Suivants dang :
une phra Selai
sens dans le texte - Phrase qui en éclaire |
— calvaire :

— persévérant,
2. a- Donnez un nom de |5 méme famjj|

€ que “cruellement".
b- Employez-le dans une phrase.

¢ - MANIEMENT DE LA LANGUE

1. Dans la phrase ci-dessous, rémplacez le mot “nous” par un
Pronom personnel de la 3¢ personne dy pluriel et mettez e
verbe au plus-que-parfait -

"Le soleil nous brilajt |e corps.

- - Reliez les propositions suivantes de maniere 3 obtenir :
a- Une proposition subordonnée de cause,
b- Une proposition subordonnée de conséquence :

"Je ne m'arrétais pas de travailler. Il fallait que le labour soit
terminé avant la pluie."

<. Transformez la phrase nominale suivante en une phrase verbale -

"Une heure plus tard, demigre

moi, des dizaines de meétres carrés
de terrain labouré."

' - Mettez cette phrase au passif :

"Les paysans devaient construire des huttes sur pilotis".
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Corrigé Examen 10

A — COMPREHENSION (8 points)

| . Propositions de titre : {2 pts) |
— Un labour difficile.
— Un labour pénible.

N.B. : Accepter tout titre ou apparaitra la souffrance du |aboureu,P
' La tache du paysan est difficile

— a cause de 'état de la terre "Le premier sillon est un creuw“
labone'ux.“ - "La chaleur et la soif rendent le labour enco;\
plus pénible." r

_ 3 cause de lintensité de la chaleur ; "chauffait & blanc" ; "brilaiin
"calvaire" ; "transpiration". ip
— a cause de leffot foumi : "haletais" ; "sang" ; “doig,re
recroquevillés.” (4 pts) e
te
le
Vi

B - VOCABULAIRE {4 paints)

_ calvaire : le mot calvaire doit exprimer dans la phrase ur
situation ou une épreuve longue et douloureuse. {1 pt)

— persévérant : la phrase doit mettre en évidence une idée ¢°
continuité, de ténacité (insistance, obstination dar®

l'effort et la volonté de parvenir au bout d'un projet, d'un@
action) {7 pt) " |

> a- Nom de la méme famille que "cruellement’/: cruaute {7 Ic

Y . . Y L

b- La cruauté : La phrase doit mettre en évidence une |dee1 |
méchanceté, de férocité, d'inhumanite, une tendance "
faire souffrir. {1 pt)

C — MANIEMENT DE LA LANGUE (10 points)

1 . Le soleil leur avait brlé le corps.{2 pfs,
o>  a- Phrase contenant une subordonnée de cause :

"Je ne m'arrétais pas de travailler parce qu'l fallait que!
labour soit terminé avant la pluie. {2 pis)

b- Phrase contenant une subordonnée de conséquence 1_5"
"Il fallait que le labour soit terminé avant la pluie si bien que ¢
m'arrétais pas de travailler." (2 pts) y
N.B. : On peut remplacer dans cette phrase "bien que” par: de?
sorte que... ou a tel point que...

5 . Une heure plus tard, derriere moi, s'étendaient des dizairt
de meétres carrés de terrain labouré. (2 pts)

4 [?gs ?ljttes sur pilotis devaient étre construites par les pays
2 pts
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UN PARTAGE EN PAYS MALINKE

Dans la fievre et le brouhaha, les calebasses et les cuvettes de
ourriture furent rapidement redistribuées et enlevées. Mais quand vint le
artage de la viande rouge, on procéda avec soin, avec justice, avec
cherche, et surtout, selon les coutumes qui ont fixé pour tel village ou
lle famille, telle partie ou tel morceau, et tout fut déblayé en peu de
mps, les quatre beeufs ramasses, enlevés. Puis, les hommes rompirent

 cercle, se disperserent, s'éloignerent. Aprés eux, il ne resta que les
sceres et les entrailles abandonnés a la marmaille.

Et sans qu'on les appelat les enfants se ruérent vers leur part et
omme des cordiers nains, ils tirérent et promenérent les intestins,
enroulerent dans les intestins, s'arrachérent les boyaux. Et trés
pidement, c'est-a-dire le temps de pousser des cris, de claquer les
ents, la marmaille se dispersa et disparit comme s'envolent quand
mbe la pierre, des moineaux picorant sur l'aire du vannage. Les chiens
rent admis aprées les enfants. |l ne restait rien, quelques pates

excréments résultant du vidage des entrailles, beaucoup de mouches et
U sang collé au sable.

Ahmadou KOUROUMA, Les Soleils des Indépendances.

Ecrire au tableau : Malinké.

QUESTIONS gee

\ — COMPREHENSION

1. Comment se fit le partage de la viande ?
2 . Pour quelles raisons les gnfants se ruerent-ils sur les intestins
sans qu'on les appelat ?
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B - VOCABULAIRE (

Avec les mots suivants, faites des phrases personnelles qu
en éclairent le sens dans le texte : |
— brouhaha ;
— marmaille.

Déblayer : vous donnerez le contraire de ce verbe. |

C - MANIEMENT DE LA LANGUE

Reécrivez la phrase ci-dessous en évitant la répétition du grOUpj'
nominal "les intestins" : |
|

"lIs tirérent et promenérent les intestins... boyaux®

En commencant cette phrase par : “Et sans qu'on n0q

appelat...boyaux.”, réécrivez-la en faisant parler l'un d

enfants. |

Remplacez le groupe participe présent par la subordonnée1
qui convient.

“Il ne restait plus que quelques pates d'excréments résultan '
du vidage des entrailles."

Reéécrivez la phrase suivante en utilisant la voix active :

"Les calebasses et les cuvettes de nourriture \fu!'ent rapide
ment redistribuées et enlevées."
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igé Examen 11

A

_ COMPREHENSION (4 points)

Le partage de la viande se fit avec attention, équité et ri
: Ion, equité et rigu
conformement aux coutumes en vigueur. (2 Ptg ) gueur,

» . Les enfants se ruerent sur les intestins sans qu'on les appelat

parce quiils g:onnaissaient I'ordre du partage et qu'’ils savaient
que les visceres leur revenaient de plein droit. (2 Pts)

3 - VOCABULAIRE {6 points)

i
| I

Pt

— brouhaha : faire ressortir I'idée de grand bruit. (2 pts;

—marmaille : faire ressortir I'idée d’'un groupe de jeunes
enfants bruyants. {2 pis)

. Contraire de déblayer : remblayer, combler. {2 pts)

~ _ MANIEMENT DE LA LANGUE (10 points)

lls tirérent et promenérent les intestins, s'y enroulérent,
s'arrachérent les boyaux. (2 pts)

o . Et sans qu'on nous appelat, nous nous ruames vers notre

S

part et comme des cordiers nains, nous tirames et
promenames les intestins, nous nous enroulames dans les
intestins, nous nous arrachames les boyaux. {4 pts)

. Il ne restait plus que quelques pates d'excréments qui

résultaient du vidage des entrailles. (Z pts)

_ On redistribua et enleva rapidement les calebasses et les

cuvettes de nourriture. {2 pts)
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La petite saison des pluies qui débute a la mi-mars était venue et, ave
elle, les sauterelles. L'infinie bonté de Dieu a créé une telle harmonie dap
la nature que tout se compense. La petite saison des pluies est un-;
saison de semailles, par conséquent une saison de soudure ; les grenig
sont vides. |l faut se sacrifier pour ensemencer le reste de grains af
d'éviter la famine; la providence de Dieu se manifeste alors par touty
sortes de productions naturelles : les fruits sauvages, les péchg
fructueuses, la chute des sauterelles. Le Tres-Haut avait mis sur pied ¢
programme d'aide alimentaire surtout pour les paysans qui vivent au rythm
des saisons, rythme auquel la ville a pu se soustraire, grace a s¢
énormes stocks de vivres. On y trouve de tout, en toutes saisons.

Cependant I'homme de la rue, qui vit une éternelle saison de soudur
est bien heureux de pouvoir bénéficier des dons de la nature. En ville, l¢
sauterelles apparaissent surtout le soir d'un jour de pluie. Elles sor
attirées par les lampadaires autour desquels elles tournent comme de
essaims d'abeilles, avant de choir, une a une, aprés avoir perdu leu
ailes fragiles. Des essaims de polissons, s'ébattant, au pied de
réverbéres, ramassent ces succulentes bestioles pour les fourrer dan
des bouteilles. Les adultes de passage se courbent sans honte pol
ramasser quelques insectes avant de poursuivre leur chemin. De temp
a autre, un automobiliste s'arréte et marchande une bouteille.

Pabé Mongo, L'homme de la ru

n S
& -;sE)EbT\OY“’ R6GE

A - COMPREHENSION

- Donnez un titre a la dictée.

En quoi consiste le programme d'aide alimentaire mis sur
pied par le Trés-Haut ?
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g - VOCABULAIRE

i

Donnez le sens, d'apres le texte, du mot et de I'expression
suivants :

— harmonie ;
— saison de soudure

2 . Réemployez-les dans des phrases personnelles.

C - MANIEMENT DE LA LANGUE

"L'nomme de la rue, qui vit une éternelle saison de soudure,
est bien heureux de pouvoir bénéficier des dons de la nature. !

a- Dans la phrase ci-dessus a quel temps sont les verbes
soulignés ?

b- Réécrivez la phrase ci-dessus en mettant les verbes aux
temps simples de l'indicatif.

. Dans les phrases ci-dessous, remplacez les groupes de mots

par les pronoms qui conviennent :

— L'homme de la rue, qui vit une éternelle saison de

soudure, est bien heureux de pouvoir bénéficier des dons
de la nature."

—"'Des essaims de polissons, s'ébattent, au pied des
réverberes, ramassent ces succulentes bestioles."

. Réecrivez cette phrase en y introduisant une subordonnée de

cause .

"La petite saison des pluies est une saison de semailles, par

conséquent une saison de soudure ; les greniers sont
vides."
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A - COMPREHENSION

Proposition de titre : La petite saison des pluies.

N.B. -Accepter tout titre en rapport avec le sens genéral du texgg

Le programme d'aide alimentaire mis sur pied par le Trag
Haut se manifeste par sa générosité envers les hommeg
fruits sauvages, péches fructueuses, chute des sauterelles

B - VOCABULAIRE

— harmonie : accord, equilibre.

— saison de soudure : période difficile entre la fin de
reserves et les semailles de la prochaine récolte.. !

Accepter toute phrase pertinente. |
C - MANIEMENT DE LA LANGUE

a- Présent de l'indicatif.

b — imparfait : vivait - était.
— passé simple : vécut - fut.
— futur simple : vivra - sera.
— ... de pouvoir en bénéficier.
— ... les ramassent.

Les greniers sont vides parce que la petite saison des pluies

est une saison de semailles, par conséquent une saison ¢
soudure.
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SUJET

«La pratique du sport ne peut nous procurer que des bienfaits "
sflexions suscitent en vous cette affirmation ?

qQuelles I

/——_

P a———

p)

U

> DE TRAVAIL

S T=3Ta3 \
ON ;f-:uﬁj;\;“:E )

S . cnn

A - ANALYSE DU SUJET

1 . Comprendre la citation.

_ Théme : la pratique du sport.

37 RIS St

s

_ These : la pratique du sport n'a que des avantages.

Remarque : la restriction marquée par "ne... que’ signifie que la
pratique du sport n‘a aucun inconvénient selon l'auteur de la réflexion.

Le sujet encourage donc a pratiquer cette activite.
2 . Comprendre la consigne.

o R R B

L'interrogation "Quelles réflexions suscite en vous cette affirmation ?* I
vous invite a dire ce que vous pensez de l'idée émise. Il s'agit donc de
donner votre point de vue a travers un texte argumentatif.

.-

B — PLAN DETAILLE DU DEVOIR

SRR T

1. Introduction

On constate & I'heure actuelle un engouement pour la pratique du
sport surtout dans les milieux de jeunes.

C'est que, pour beaucoup de personnes, cette activité présente de
nombreux avantages au point que certaines gens proclament : "la
pratique du sport ne peut nous procurer que des bienfaits".
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2 . Developpement

18re partie : La pratique du sport peut étre bénéfique.

a- D'une part, sur le plan individuel :
— suppression momentanée des angoisses et autres Stregg
engendrés par les problémes socio-economiques . |
bienfaits psychologiques ; '
— maintien de la bonne santé, éloignement de certaineg
maladies ;
— accroissement de la résistance physique.

b- D'autre part, sur le plan matériel :
— celébrité, popularité ;
— enrichissement des relations humaines : établissement
d'un réseau de relations ; i
— richesse matérielle. |

La pratique du sport procure de nombreux bienfaits certes, mais |
n‘a t-elle pas des retombées négatives ?

28me partie : La pratique du sport peut avoir des conséquences
négatives.
a- D'une part, sur le plan individuel :
— les déviations morales et autres travers engendrés par
I'effet de groupe ;
— les blessures et autres traumatismes conduisant a des
infirmités : cas du joueur de rugby ivoirien Max Brito :
— les préjudices esthétiques : cas des boxeurs dont la
plupart sont défigurés par les coups de poing recus en plein
visage.
b- D'autre part, sur le plan matériel :
— niveau de vie (vie de vedette) que les moyens financiers
ne permettent pas toujours d'entretenir ;
— codt souvent élevé du matériel (ex : tennis) qui conduit &
la ruine ou a l'inactivité quand on ne peut se les procurer.

La pratique du sport peut induire des effets qui ne sont pas toujoursf
positifs.

3. Conclusion |

La pratique du sport présente certes des avantages, mais n'exclut
pas des inconvénients. Il appartient au sportif de savoir observer
le juste milieu, c'est-a-dire allier célébrité, richesse et sagesse
pour profiter de cette activité.
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(‘ N LS P Session normale

JUIN 1996
Zone A 1
ﬁ ‘ 3

pujourd'hui bien des personnes criiquent le “laisser-aller” qui semble
3 leurs yeux caracteriser I'éducation dispensée par les parents et les
maitres. Elles (egrettent cette absence de sévérité qui, autrefois, carac-
risait léducation des enfants.

qu'en pensez-vous ?

—

CONSIGNES DE TRAVAIL

P b . nnnn

A - ANALYSE DU SUJET

1 . Comprendre le probleme

_ Théme : I'éducation des enfants.

_ These : la citation met l'accent sur une forme particuliére de
I'éducation des enfants. Cette éducation se caractérise par
le manque de fermeté des educateurs (parents/maitres) vis-a- vis
des enfants. Ce type d'éducation qui a de plus en plus
cours dans nos sociétés est désavoué par certaines personnes.

2 . Comprendre la consigne

Le libellé précise ce que l'on attend de vous. C'est-a-dire : vous
étes appelé a discuter (2 donner votre point de vue) cette
conception de I'éducation des enfants .

En d'autres termes, il s'agit de dire si vous étes d'accord ou pas
avec cette forme particuliere d'éducation.

AR phaat B ,
i viwmnmm_

s R

TR

B - PLAN DETAILLE

1. L'introduction

— Introduire le probleme : certains pensent prouver leur
amour parental en cédant a tous les caprices de leurs
enfants. D’autres parents et enseignants pensent faire
preuve de modernité en acceptant toutes les humeurs de
leurs enfants ou de leurs éleves. 5 ‘ . |

— Rappeler le probleme : cette forme d'éducation qui autorise
le "laisser-aller " est désavouée dans l'éducation d'aujourd'hui.
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— Annoncer le plan : la manifestation du "laisser-al|g da
I'education d'aujourd’hui. Ny

— Point de vue personnel : soit vous étes d'accord poy;

le “laisser-aller" constitue un aspect essentig| %ue
I'education ; soit vous n'étes pas d'accord avec cett
d'éducation pratiquée par certains parents.

2 . Développement

€ formg

187€ partie : le "laisser-aller' comme méthode d'éducation aujourd'hy
a- Les raisons :

la démission des parents et des maitres due :

— au manque de temps de ceux-ci ;

— au manque de moyens (matériels, financiers ...)

— au manque d'autorité :

—a un amour parental excessif :

— a l'interdiction des punitions trop sévéres a I'école.
b- Les conséquences ;

— une trop grande liberté des enfants ;

— la delinquance juvénile ;

— le manque de golt de I'effort ;

— la tricherie a I'école ;

— le manque de respect (pour les personnes agées et les
biens publics).

.
’

2eme Partie : point de vue personnel :
Deux positions possibles :
a- Pour le "laisser- aller" :
— épouser |'évolution actuelle de la société ;

—accorder une grande liberté a I'enfant pour qu'i
s'épanouisse totalement ;

— le préparer a s'assumer.

Contre le "laisser-aller" : |

— controler ses amitiés et ses distractions ; |

— limiter ses fréquentations, ses sorties ; |

— lui inculquer le godt de I'effort et I'esprit de sacrifice ;

— le preserver des fléaux d'aujourd'hui (drogue, prostitution,
délinquance juvénile).

3 . Conclusion

La démission. des parents et des maitres est préjudiciable |
a l'éducation des enfants. '

Une bonne éducation doit allier souplesse et autorité.



_ aMEN | ' Session normale
A LA— JUIN 1996

Zone B

~GUJET 1

Deux jeunes gens qui viennent d'atteindre I'age de la puberté, discu-
ent chaudement.

L'un préfere les parents qui laissent leurs enfants libres de sortir avec
qui 12 veulent. L'autre, par contre, approuve ceux qui controlent leurs
amitiés et leurs distractions.

-

Etablissez le dialogue entre les deux jeunes gens.

/—_7

A - ANALYSE DU SUJET

trskisattl bokad R PTRTRI i gy e

1 . Comprendre le probléeme

— Théme : les relations parents/enfants ;

_ Theése : la citation invite a s'interroger sur la nature des
relations qui doivent exister entre les parents et leurs
enfants : les parents doivent-ils avoir un droit de regard sur
les amitiés de leurs enfants ou les laisser libres de leurs choix ?

et A

W

2 . Comprendre la consigne

— Le libellé invite a rédiger le devoir sous forme de dialogue ;
— Intervention possible d'un narrateur qui distribue la parole ;
entre les protagonistes. k

B - PLAN DETAILLE

1. Introduction

Sur le chemin de la maison, deux jeunes gens qui viennent :
d'atteindre l'age de la puberte discutent chaudement sur
la sévérité des parents. -
— L'un (personnage A) préfere les pgrents qui laissent la
liberté a leurs enfants de choisir leurs fréquentations.
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— Lautre, (personnage B) par contre approuve _ceux qul
exercent un droit de regard sur les amitiés et les d1stractionaI 4
de leurs enfants. )

lls essaient de se convaincre l'un et l'autre de la justesgg
de leur position.
2 . Developpement

Les deux théses en présence.

Personnage A : Pour laliberté de l'enfant au niveau de ses fréquentationg
Cette attitude peut contribuer :

— a I'épanouissement de I'enfant : absence de contraintes,
de frustrations.
— au développement de la personnalité de I'enfant ;
Ex. : enfant plus critique dans ses jugements, ses choix.
— au développement du sens des responsabilités ;
Ex. : enfant a méme d'assumer ses choix.
— au développement de l'esprit d'initiative ;
Ex. : enfant leader d'une association de jeunes.

Personnage B : Pour le contrle des amitiés et des distractions
de I'enfant.

Cette attitude est :

— une source de sécurité pour l'enfant ;

— un moyen de bénéficier de |'expérience des parents,

Ex. : éviter de retomber dans les mémes erreurs de jeunesse ;

— un moyen de mettre l'enfant & I'abri de la délinquance
juvénile et autres déviations, Ex. : opérer un tri dans ses
amitiés en écartant ceux qui ont regu une éducation
douteuse ;

— une consécration de l'autorité parentale qui mérite respect ;
Ex. : adopter les mémes valeurs dans ses choix.

3 . Conclusion

Arrivée tardive pres de leur point de séparation habituel.

Point de vue partagé par les deux jeunes gens au terme de
la discussion avant de se quitter. |

Opter pour un juste milieu, une liberté mesurée de I'enfant,
qui lui permettrait d'avoir un développement harmonieux.
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SUJET

Le nombre de jeunes déscolarisés s'accroit d'année_en annee. Apres
en avoir identifié les causes, VOUS proposerez des sqlutlons visant, d'une
art, a réduire ce phénomene et, d'autre part, & inserer dans la vie acti-

ve ceux qui en souffrent.
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A — ANALYSE DU SUJET

1 . Comprendre le probleme

_ Théme : les relations jeunes/société, plus précisément, le
theme de la déscolarisation des jeunes.
— These : I'énonce invite a s'interroger sur les raisons de la
déscolarisation des jeunes, a proposer des solutions.

2 . Comprendre la consigne

— Sujet de réflexion qui traite d'un probleme d'actualité.

— La consigne de travail est précise : rechercher les causes de
la déscolarisation des jeunes, proposer des solutions pour
réduire ce phénomene et favoriser l'insertion des déscolarisés
dans la vie active.

B — PLAN DETAILLE

1 . Introduction

_ L'école est en crise. Depuis quelques années, les résultats
aux examens sont en dega des esperances, au grand
désarroi des éléves et de leurs parents.
— Pourquoi cette situation et commenty faire face ?
— Le plan est proposé par la consigne de travail.

a- les causes de cette situation ;

b- les solutions pour réduire ce phénomene et pour favoriser
linsertion des jeunes déscolarisés dans la vie active.
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2 . Développement

a- Les causes :
— demographie galopante accroissant le nombre d'élayeg
aussi bien a la campagne qu'en ville ;

— inadequation entre les structures d'accueil et les tayy de
scolarisation : classes pléthoriques et demande fortement
superieure a la capacité des locaux ;

— caractere sélectif du systéme éducatif contribuant a
le nombre des éléves pendant leur parcours ;

— baisse du niveau des éleves liée au mauvais encadre
des enseignants et des parents ;

— démotivation des parents et des éleves : 'école ne garantissant
plus la réussite sociale :

— difficultés matérielles et financiéres des parents.
b- Les solutions :

— adoption du planning familial pour maitriser |a démographie
et améliorer I'encadrement des enfants ;

— développement des infrastructures d'accueil afin de
diminuer le nombre des classes pléthoriques, de permettr

ainsi aux professeurs de mieux circonscrire leurs plang
d'activités au niveau des éleves ;

— révision a la baisse du codt de la scolarisation pour
permettre ['élargissement du cercle des enfants pouvant
entrer dans la vie active.

— multiplication des centres de formation professionnelle ;

— financement de petites unités de production (comme les
PME, PMI, ONG, etc).

réduire

ment

3 . Conclusion

Bilan : I'école éprouve de plus en plus de difficultés a
endiguer sa population et a4 en faire une masse adulte.
Des solutions pourraient étre envisagées.

Un appel pourrait étre lancé en direction des autorités
pour la mise en place d'une politique d'intégration‘ des
jeunes déscolarisés : des jeunes déscolarisés eux-mémes
pour les inviter a étre plus imaginatifs.

\
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Pour beaucoup de jeunes, la pratigue de la musique apparait comme
un moyen de devenir célébre et riche.

Partagez-vous cette opinion ?

e
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A — ANALYSE DU SUJET

1 . Comprendre le probleme

— Théme : la pratique de la musique.

— These (point de vue des jeunes) : la musique peut étre une
voie d'acces a la célébrité et a la richesse.

2 . Comprendre la consigne

"Partagez-vous cette opinion 7"« cette interrogation vous invite a
donner votre avis sur la réflexion posée comme sujet. Ainsi, vous
devez rédiger un texte argumentatif.

Pour chaque partie de votre développement, vous pouvez, par
exemple, adopter la structure suivante :

— annoncer la thése ;

— soutenir la thése par des arguments ;

— illustrer ces arguments par des exemples ;

_ confirmer la thése dans la conclusion partielle.

B — PLAN DETAILLE

1 . Introduction
On constate de plus en plus la création de groupes musicaux

animés pour la plupart des jeunes déscolarisés qui cherchent a
améliorer leurs conditions de vie.
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lls donnent ainsi l'impression que la musique apparait commg
une source de succes social.

Tout en reconnaissant la justesse de leur vision de la pratique
de lamusique, on peut toujours se demander si elle ne condyit
qu'au succes social.

2 . Developpement

1€re partie : La pratique de la musique comme source de
celebrité et de richesse.

— Elle vous révéle au monde : elle vous sort de I'anonymat
et vous étes ainsi connu de tous.

Ex. : Bob Marley, issu de condition modeste, est devenu une
vedette, une référence au plan musical surtout au niveay
du reggae.

— Elle fait connaitre vos idées : ainsi, par la musique, vous
pouvez devenir un héros national quand ces idées sont
celles de la lutte.

Ex. : Alpha Blondy est considéré a I'heure actuelle par de
nombreuses personnes comme un héros dénoncant
I'hypocrisie des hommes politiques a travers l'une de ses
chansons intitulée "Politiqui".

— Elle vous rend immortel : votre art, vos chansons ne seront
jamais oubliés.

Ex. : Ernesto Djédjé, créateur du Ziglibiti moderne est
encore vivant dans l'esprit de bon nombre d'ivoiriens.

— Elle permet de tisser des relations d'amitié avec des gens
de divers milieux : vous devenez ainsi riche des rapports
humains.

Ex. : Aicha Koné, autrefois petite commercante a Adjamé, a
désormais ses entrées dans tous les milieux.
— Elle permet d'acquérir des biens matériels.

Ex. : grace a la pratique de la musique, Alpha Blondy a pu
se construire un "chateau" et s'acheter plusieurs voitures.

— Elle permet de gagner beaucoup d'argent.

Ex. : Michael Jackson donne des concerts qui lui rapportent
des milliers de dollars.

On peut donc dire que la pratique de la musique présente de

nombreux bienfaits. Cependant ne peut-elle pas entrainer
des revers ?
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oéme partie : La pratique de la musique peut conduire a la destruction. .ﬁ

— Elle peut étre source de destruction physique.

Ex. : Bob Marley est mort d'un cancer du poumon suite a la
consommation de la drogue quasiment imposée par le métier.
— Elle peut étre source de perversion : l'artiste, pour vaincre
le trac, est parfois obligé de s'adonner a la consommation
de stupéfiants qui le conduit progressivement a la
dépravation morale, aux vices.

Ex. : le jeune chanteur Issa Sanogo, devenu trés tot célebre
pour son talent a sombré dans la drogue et les vices
exacerbés par son séjour carcéral.

— Elle peut étre source de ruine : elle vous impose un statut
social (homme célébre, riche) que les moyens parfois ne
permettent pas d'entretenir. ’
Ex. : Lougah Frangois, le papa national, s'est vu, au sommet
de la gloire, contraint de loger dans de grands hotels

coliteux. Par la suite, il s'est retrouvé sans argent au soir de
sa vie.

R T TOCTPUv .

La pratique de la musique peut se réveéler parfois comme une
voie de perdition.

3 . Conclusion

La pratique de la musique présente autant d'avantages que
d'inconvénients.

Il faut donc que le pratiquant concilie succes et sagesse pour
véritablement profiter de son art.
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SUJET

Le phenomeéne des enfants de la rue prend de plus en plus d'ampley, |

Tout en relevant les conséquences de ce phénoméne sur notre SOCiétg
proposez des solutions pouvant l'enrayer. :

I

A — ANALYSE DU SUJET

1 . Comprendre le probleme

— Théme : les enfants de la rue.

— These : c'est un phénomeéne qui se développe de plus en plus
dans les sociétés urbaines.

2 . Comprendre la consigne

La consigne vous invite a recenser les conséquences de ce
phénomene puis a proposer des remédes susceptibles de
I'arréter.

B - PLAN DETAILLE

1. Introduction

— Introduire le probléme : avec la crise économique, de
nombreuses familles se sont appauvries. L'autorité des|
parents s'est affaiblie. |

— Poser le probleme : les enfants quittent les foyers et ¢
réfugient dans la rue.
— Annoncer le plan. Deux possibilités s'offrent a vous :

Soit — conséquences puis solutions.

Soit — conséquences plus solutions.
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2 . Développement

a- Les conséquences
Pour les enfants :

— misere affective : ils ne bénéficient pas de la chaleur et de
la tendresse des parents ;

— marginalisation et délinquance ;

_ vulnérabilité : ils sont exposés a la drogue, a la pédophilie, etc.
Pour la société :

— les enfants deviennent des bandits potentiels ;

— ces enfants peuvent devenir des modeles pour d'autres
enfants qui pourraient les rejoindre dans la rue a leur tour.

b- Les solutions :
— créer des emplois pour lutter contre l'inactivité des parents
travailleurs ;
— aider les familles démunies ;
— sensibiliser les parents et les enfants.

Ex. : organiser des rencontres dans les bas-quartiers avec

les familles démunies, pour parler des dangers qui pésent

sur la société :

— réintégrer les enfants dans leur famille ;

— créer des structures d'accueil spécifiques.

Ex. : leur apprendre un métier ou leur donner un savoir de

base : l'alphabétisation ;

— prendre en charge les enfants en développant le secteur
informel.

Ex. : créer de petites et moyennes entreprises (PME).

— appliquer la loi (contre la délinquance). Ex. : sanctionner
les parents fautifs.

e T

3 . Conclusion

Le phénoméne des enfants de la rue, bien que récent, s'est
rapidement répandu dans nos sociétés. Son éradication est
difficile. Pour y parvenir, il faut la mobilisation de toute la
societé.

s o vemimi A Ay, AR
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Zone

SUJET B

Dans la lutte contre la criminalité, les autorités lancent de plus en plug
un appel pressant a la population, afin qu'elle collabore étroitement aveg

la police.
Que pensez-vous d'une telle collaboration ?

Justif_ier votre point de vue en proposant, si possible, d'autres vojgg
susceptibles d'aider a freiner ce fléau.

CONSIGNES DE TRAVAIL

A — ANALYSE DU SUJET

1 . Comprendre le probléme
— Théme : la lutte contre la criminalité, entendue ici au sens
de banditisme caractérisé par les agressions physiques.

— These : en fait, c'est celle des autorités convaincues que la
collaboration police / population peut aider & combattre I2

criminalité.

2 . Comprendre la consigne

L'interrogation "Que pensez-vous ?" vous invite a donnél
votre avis sur la question dans un texte argumentatif.

De plus, la consigne vous suggére déja un plan pour

organiser le devoir :
a- Donner votre point de vue justifié (arguments + exemples):

b- Proposer d'autres voies de lutte contre la criminalité.

N.B. : Le "si possible” mentionné dans la consigne veut diré qéU:
cette deuxiéme partie n'est pas obligatoire mais serait apprec! l
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g - PLAN DETAILLE

1 . Introduction

Au-dela de ses conséquences classiques, a savoir
surpeuplement et famine, la croissance démogr:_aphlque_
développe aussi chez les populations l'instinct de survie. Ainsi
n'hésite t-on pas a utiliser tous les moyens, y COMPpris les
armes a feu, pour se procurer le minimum vital.

Pour combattre ce fléau qui se développe de plus en plus, les
autorités pensent que la contribution de la population aux
cotés des forces de l'ordre est nécessaire.

En marge de cette collaboration (dont on peut douter de

l'efficacité) on pourrait envisager d'autres solutions (2¢ partie
facultative).

N.B. : L'annonce des parties est fonction de votre position.

2 . Développement

a- 1¢f cas de figure : pour la collaboration.

18re partie : une collaboration souhaitée.

— La sécurité de la population est I'affaire de tous .

—En aidant la police, la population traduit son civisme, son
nationalisme. C'est ce que font les "indics" ou des
personnes anonymes qui signalent a la police des
présences suspectes .

—Les assassins, les criminels vivent parmi la population .

—Les policiers sont en nombre insuffisant pour encadrer
pres de quatorze millions d'habitants, ainsi ils n'arrivent pas
a quadriller totalement tous les quartiers des villes en méme
temps .

—Les policiers sont sous-équipés : il existe des
commissariats sans véhicules d'intervention ni radio.
Parfois, les plaignants les déplacent a leurs frais.

Cette forme de collaboration peut étre bénéfique a tous. Mais

on pourrait aussi réduire la criminalité en envisageant
d'autres mesures.

28 partie : d'autres mesures envisageables (facultatif).
— Multiplier les rafles de jour comme de nuit, dans les lieux

les plus fréquentés : gares routiéres, boites de nuit, cinémas,
vidéo-clubs, etc.
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— Fermer les cartoucheries qui parfois sont de méche ayg
les gangsters auxquels elles vendent armes et munitiong -

— Controler les forges artisanales ou parfois se fabriquent
fusils traditionnels utilisés par les bandits .

— Instituer les sanctions exemplaires pour les contrevenantg
aux lois .

—Rapatrier les étrangers impliqués dans les crimes ¢ |
travailler davantage avec Interpol .

— Limiter le taux d'immigration .

—Developper le secteur des petits métiers afin de permettrg

lintegration sociale de certains délinquants qui s'adonnep;
au banditisme.

les

Conclusion patrtielle.

La collaboration entre la population et la police peut-étre yn
moyen de lutte efficace contre la criminalité. Mais d'autres

moyens existent qui permettent de juguler ce fléau quj
perturbe la quiétude des citoyens.

b- 2¢ cas de figure : contre la collaboration

18re partie : une collaboration dangereuse.

—Developpement de la suspicion et des réglements de
comptes a travers des dénonciations non fondées .

—Laxisme des policiers qui attendent toujours que la
population leur fournisse les informations .

— Complicité entre bandits et policiers. De plus en plus, des
policiers sont impliqués dans les actes criminels posés par
des bandits .

—Tendance aux dérapages chez certaines personnes
(notamment les "indics") qui se croient investis du pouvoir
de perquisitionner les domiciles des voisins qu'ils ne
porteraient pas dans leurs cceurs .

Cette forme de.collaboration peut entrainer des dérives. Aussi

pourrait-on envisager d'autres moyens plus efficaces de lutte |
contre la criminalité.

2¢ partie : d'autres mesures envisageables (facultatif).

N.B. : Voir 2€ partie du 1" cas de figure. |

Conclusion partielle |

|
La collaboration entre la police et la population peut induire des

effgts pervers. Aussi devrait-on envisager d'autres moyens plus
efficaces pour juguler ce fléau qui perturbe la quiétude des citoyens:
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L'insécurité en Cote d'lvoire est de plus en plus préoccupante. A votre
avis, quelles semblent étre les causes de ce phénomene ? Quels
reméedes pourrait-on y apporter ?

A — ANALYSE DU SUJET

1 . Comprendre le probléme

— Théme : l'insécurité en Cote d'lvoire.

— Thése : c'est un probléme de plus en plus préoccupant.
2 . Comprendre la consigne

— Le texte a rédiger doit étre argumentatif et proposer une
réflexion personnelle.

— Contenu attendu et plan suggéré : les causes puis les
remedes de l'insécurité.

B - PLAN DETAILLE
1 . Introduction

Chaque époque de la vie d'un pays donné est marqueée par
un probléme majeur. La Cote d'lvoire est aujourd'hui
confrontée a celui de linsécurité. Depuis quelques annees,
les citoyens sont constamment en danger dans leur foyer, sur
leur lieu de travail, les routes... |l est donc urgent de trouver
une solution a ce probléme. Les remédes ne peuvent étre

proposés qu'a lissue d'une analyse perspicace des causes
réelles du fléau.

iz%\-.vmw-fwﬂ" e
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2 . Développement P
a- Les causes de l'insécurité en Cote d'lvoire.

Les causes politiques :
— manque de politique vigoureuse de sécurite ;
_ insuffisance quantitative et qualitative du personnel de sécurig.
— insuffisance des moyens matériels : véhicules, moyeng del -
transmission, etc...

Les causes économiques de la crise :

— pauvreté, salaire bas, chdmage, manque d'emploi.... :
— inflation et colt de la vie.

Les causes socioculturelles :
— crise de la famille et insuffisance de I'éducation de basg.
— ouverture sur I'extérieur et nouvelles valeurs (perte desl
valeurs traditionnelles).

]

|

A partir de ces causes quels remedes peut-on proposer ?
b- Les remedes a l'insécurité

Renforcement de la politique de sécurité :
— recrutement de personnel qualifié en nombre suffisant;
— dotation des forces de l'ordre en matériel technique ¢
équipement ; ,
— collaboration entre les forces de I'ordre et la population.

La lutte contre la pauvreté.
— création d'emploi ;
— action sociale en faveur des couches les plus défavorisées
Exemple : construction de logements sociaux a Biabou (Abidjan),
— amélioration de I'éducation de base ;
— dans la famille : responsabilité et vigilance des parent;
transmission de valeurs positives ;
— & l'école : revalorisation de I'ECM, incidence de o
conduite dans les délibérations, encadrement suivi de
éleves par les éducateurs et les enseignants.

3. Conclusion

Les causes et les remédes de l'insécurité concernef“-
plusieurs aspects de la société entiere. La solution

probléme passe donc par I'utilisation simultanée de plusiev”
remédes, d'une méme stratégie d'ensemble et aussi P2
limplication de tous les citoyens. Cela permettrait certaineme’
de réduire de fagon durable Iinsécurité. Mais ce fléau n'es,
pas lié & la société actuelle et a la nature méme de 'hommé |

74 i




Session normale
' "JUIN 1998

Zone A

Certains parents révent d'un métier bien précis pour leurs enfants.
D'autres, par contre, laissent la liberté de choix a leurs enfants.

Dans une argumentation cohérente, vous direz si le choix doit étre fait
par les parents ou par les enfants eux-mémes.

e

CONSIGNES DE TRAVAIL

A — ANALYSE DU SUJET

1 . Comprendre le probleme
— Théme : le choix d'un métier.

— Probléme : qui fait le choix du métier ? Le jeune ou ses parents ?
2 . Comprendre la consigne

— Ce qui est attendu du candidat : un texte argumentatif.

— Analyse des différents types de choix et présentation d'une
opinion personnelle.

B - PLAN DETAILLE

1. Introduction

— Préoccupation de tout parent : assurer un avenir brillant a

ses enfants. Ainsi, tendance des parents a influencer le

choix du métier de leurs enfants.

— Désir des enfants : embrasser une carriere a laquelle ils

révent, c'est-a-dire par vocation.

— Probléme : les désirs des enfants et ceux des parents ne
sont pas toujours concordants. Quel est le choix le plus

profitable a I'enfant ?
—Plan : analyser les avantages de chaque choix.
75
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2 . Développement

a- Les raisons qui poussent les parents a vouloir choisjy l

métier pour leurs enfants.

— lls ont une grande expérience de la vie et connaissent |,
plupart des secteurs porteurs .

Ex. : pére médecin — fils médecin
pere forgeron — = fils forgeron

— lls désirent voir leurs enfants réaliser l'idéal qu'ils n'ont b
atteindre eux—-mémes .

— lls désirent mettre leurs enfants a l'abri d'une mauvaijgg
expérience professionnelle dont ils ont été victimes.

Conclusion partielle

Le choix d'un métier pour I'enfant n'est jamais desintéressé,
Cependant les parents ne devraient-ils pas tenir compte deg
aspirations de l'enfant ?

b- Les avantages du choix personnel du métier.

— On a de fortes chances d'exceller dans I'exercice du
métier qu'on a librement choisi.

— On a de fortes chances de s'épanouir lorsqu'on pratique
un métier qu'on a librement choisi.

— On se prépare a mieux affronter les exigences du métier
qu'on a soi-méme choisi a travers l'acquisition d'une culture
relative a ce métier : documentation, information sur le
meétier, curiosité, etc.

— On se sent plus déterminé et plus responsable. On est
engagé a assumer les conséquences de son choix.

Conclusion partielle

Le choix du métier par l'enfant a certes de nombreux
avantages, mais linexpérience et l'enthousiasme peuvent
parfois déboucher sur des échecs.

3 . Conclusion

Chaque choix a ses avantages et ses inconvénients.

Nécessité pour les deux parties (parents/enfants) de discute!
du choix du métier.
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JUIN 1998

. Zone B

~ QUJET

Certains éléves ou étudiants révent d'étre fonctionnaire a la fin de
leurs études. D'autres par contre, aimeraient s'installer a leur compte.

Vous justifierez votre choix en vous appuyant sur une argumentation
cohérente. ]

—

CONSIGNES DE TRAVAIL

A — ANALYSE DU SUJET

" 1. Comprendre le probléme
— Theme : le choix du métier.
— These : deux théses qui sont fonction d'un ideal.
Thése A : certains révent d'étre fonctionnaire.
These B : d'autres aimeraient s'installer a leur compte.

2 . Comprendre la consigne

Le sujet vous invite & exprimer votre choix, votre point de vue
a travers un discours argumentatif (texte argumentatif).

B - PLAN DETAILLE

1 . Introduction

Elle peut mettre en relief :
— la situation du marché du travail ;
— |'influence du milieu ;
— le choix du métier ;
— |le réve de certains d'étre fonctionnaire ;
— le souhait des autres de s'installer a leur propre compte.

’annonce du plan :
— les raisons des différents choix ;
— le choix argumenté du candidat.
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2 . Développement

1t partie : Les raisons de vouloir travailler dans la fonction
publique, I'administration.
— La sécurité de l'emploi : étre a l'abri des licenciements abusifs,
— Le salaire assuré, non soumis au rendement.
— La retraite assurée avec le prélevement de la pension sy
le salaire .
— Le prestige conféré par le fait de travailler dans un bureay
climatiseé par exemple .
— Les avantages liés a certains postes (voiture de service oy
de fonction, maison de fonction, etc) .

Conclusion patrtielle ‘
|l est vrai que travailler dans I'administration confere certains |
avantages. Cependant n'est-il pas préférable de travailler 3
son propre compte ?

28 partie : Les raisons de vouloir travailler pour son propre
compte.
— Etre son propre chef, n'étre sous les ordres de personne ,
— Accroitre librement sa productivité et ses gains . |
— Organiser son entreprise, ses affaires selon sa vision des |
choses .
— Etre plus responsable, plus motivé dans la gestion de ses
affaires pour éviter I'échec personnel .
— Relever des défis, avoir le godt du risque .
— Rompre avec la monotonie, I'habitude .
— Sortir des sentiers battus en faisant preuve de créativité.

Conclusion partielle

Travailler & son propre compte améne & mieux se réaliser, a
mieux s'assumer.

3¢ partie : Choix argumentatif du candidat.

Mettre en relief :
— les faiblesses du choix non retenu ; -
— les aptitudes personnelles en rapport avec l'option choisié; |
_ lidéal du candidat. |

3. Conclusion
— Elle doit exprimer clairement le point de vue du candidat |
— Le bilan et l'ouverture sont fonction du choix du candidat

o
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~ AMEN Session normale
” ,_ JUIN 1998

Zone C

_—
SUJET

~ Beaucoup de malades aujourd’hui choisissent la médecine tradition-
qelle pour leurs soins de santé.

‘ Qu'est-ce qui, a votre avis, justifie ce choix ? Pensez-vous que la
nédecine traditionnelle puisse remplacer la médecine moderne ?

"

CONSIGNES DE TRAVAIL

A - ANALYSE DU SUJET
1. Comprendre le probléme
— Théme : la médecine traditionnelle et la médecine moderne.
— Thése ou position (attitude) des malades : ils préferent opter
pour la médecine traditionnelle.

2 . Comprendre la consigne
— La consigne invite a rédiger un texte argumentatif.
— Elle suggére un plan en deux parties :
a- Les raisons du choix de la médecine traditionnelle.

b- Le point de vue personnel sur ['éventualite ou la
possibilité d'une substitution de la médecine

traditionnelle a la médecine moderne.

B — PLAN DETAILLE

1 . Introduction

Les Africains sont, dans leur vie quotidienne, partagés entre
deux civilisations : la leur et celle de I'Occident, notamment en

ce qui concerne les soins médicaux.
— aujourd'hui, préférence de ceux-ci pour la médecine

traditionnelle africaine.
— quelles sont les raisons de ce choix ?
_ la médecine traditionnelle peut-elle remplacer la medecine

moderne ?
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2 . Développement )
a- Raisons du choix de la médecine traditionnelle.
Raisons socio-économiques -
_ frais de la medecine traditionnelle abordables et sqy,

symboliques ou inexistants (plantes connues) alors
coux de la medecine moderne sont exorbitants.

en
Que

Raisons objectives : o
— defaillance et limite de la medecine moderne devap,
certaines maladies (SIDA, paludisme chronique .,) dony
quelques unes sont vite combattues par la Médecing
traditionnelle ;
- efficacité de certaines plantes reconnues par tous,

Raisons psychologiques :
— confiance au guérisseur (souvent doublé d'un prétre g

d'un sorcier) dont la famille exerce le métier depuis deg
genérations.

Conclusion partielle

La médecine traditionnelle est adaptée a la situation sociale ¢
culturelle des malades.

b- Caractere irremplagable de la médecine moderne.

Limites de la médecine traditionnelle :
— problemes d'hygiene, de conservation, de dosage, or ces|
eléments sont un acquis pour la médecine moderne ; ‘r
— médecine moderne : science rigoureuse dont les résultats’
sont indiscutables et qui est appelée a progresser avec les
apports des autres sciences (chimie, biologie, électronique,
et informatique) ; or, la médecine traditionnelle est souven
d'ordre mystique avec des pratiques figées et gardées secretes
— atouts et prouesses spécifiques a la médecine moggﬁﬁeii
analyses biologiques, radiologie, chirurgie.

Conclusion partielle

Haut degré de précision et d'efficacité de la médecine modeme
3 . Conclusion

- Raispns avancees pour choisir la médecine traditionnelle.
comprehensibles mais insuffisantes .
— Importance de la médecine moderne grace a ses acquf

scientifiques, qui cependant restent limités devant certainé
maladies tropicales .

- Neg:ess_ité d'une collaboration entre médecine traditionnel®|
et medecine moderne.
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[EXAN\

Session de remplacement

SEPTEMBRE 1998

T SUJET
ontradiction dans I'attitude de nos

Un de vos amis s'écrie : "llyaunec
autorités administratives et politiques. D'une part, elles demandent de
produire plus pour atteindre |'autosuffisance alimentaire et méme, elles
encouragent le retour des jeunes a la terre. De l'autre, elles recomman-
dent de préserver ia forét et la faune. Comment cela peut-il étre possible 7

\ous n'étes pas de son avis, alors une discussion s'engage entre

vous. Rapportez-la.

e o

CONSIGNES DE TRAVAIL

A —ANALYSE DU SUJET

1 . Comprendre le probleme
—Theme : autosuffisance alimentaire et préserv
nature.
—These : l'attitude des autorités administratives et politiques

qui encouragent le retour 2 la terre dans le cadre de
l'autosuffisance alimentaire et interdisent la destruction de

il . la nature (point de vue de I'ami).

ation de la

i
2 .%omprendre la consigne

. La consigne indique que vous ne partagez pas le point de vue
2 de votre ami. Vous devez donc rediger un texte argumentatif
dialogique oU VOUS SErez 3 la fois narrateur et protagoniste

(acteur qui pose un role).
N.B. : |l vous faut respecter les marques

— Les guillemets .

— Les tirets .
— Les verbes intro

du dialogue.

ducteurs : dire, expliquer, rétorquer, etc.
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B - PLAN DETAILLE
1 . Introduction

Parmi les jeunes déscolarises, certains préférent rester

ville pour exercer de petits metiers quand ils ne baSCulem

Jdans le banditisme. D'autres, par contre, se sont retirég Pag
eurs villages respectits pour s'adonner a l'agriculture, acti 1
encouragee par les autorités administratives et pOlitiquvne
Mas cette activité n'est pas toujours facile a exercer face éeds
nombreuses tracasseries telles que le manque de terreg g C
maovens financiers et autres décisions administrativeg e

Mon ami X qui vit ce drame n'a pu retenir sa colére face 3

quil considére comme une contradiction des autoritgs qu
d'une part, encouragent le retour a la terre, et de l'autre
recommandent la préservation de la nature.

N'etant pas de son avis, je lui rétorque :

2 . Developpement

N.B. : L'echange doit faire apparaitre les arguments de chaque
protagoniste : votre ami et vous-méme.

Il'y aura donc deux theéses en présence :

Thése A (le point de vue de votre ami) : on ne peut pas vouloi
produire beaucoup et en méme temps préserver la nature.

Produire beaucoup implique :
— une agriculture intensive ;

— l'utilisation de matériel agricole performant : des machines
a grande capacité de nuisance pour la nature ;

— l'utilisation de produits chimiques dévastateurs pour la
nature.

These B (ton point de vue) : on peut produire plus sans
devaster |la nature.

— l'utilisation de techniques culturales moins destructives :
peu de moyens, petites surfaces, forte productivité.

3 . Conclusion

Convaincu a lissue de notre discussion qu'un jeun’
déscolarisé retourné & la terre peut réussir sans détruiré la
nature, mon ami promit de s'y essayer. |l envisage pour celd
de chercher d'ores et déja les moyens conséquents.
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~ Session norimale

JUILLET 1998

LES DANGERS DU TABAC

Aujourd’hui comme autrefois, on fume la pipe, on chigue le tabac, on-
le prise. ] 7
1. De-plus en plus, on grille cigarette sur cigarette. Pourtant on dispose,
de nos-jours, d’informations scientifiques sur le tabac qui prouvent sa
_ grande: nocivité pour les fumeurs, et aussi pour les non-fumeurs.

. Le'tabac contient en effet des substances nocives telles que la nicotine,
l'oxyde de carbone, les goudrons,ainsi que de nombreuses substances
irritantes  qui attaquent certains organes de homme. Selon les
spécialistes, une ou deux gouttes de nicotine sur I'ceil ou la langue d’'un
chien suffisent a le tuer immédiatement. ’homme, lui, est plus résistant :
il meurt... a petit feu...

L’ergane le plus atteint est, bien sar, I'appareil respiratoire directement
exposé & ['action de la fumée inhalée. La fumée irrite les voies respira-
toires et détruit leurs mécanismes de défense naturels. C'est ainsi que la
fumée provogue ou aggrave plusieurs affections respiratoires : bronchite
chronique, asthme, emphyséme, cancer du poumon. En dehors du cancer
du:poumon, le tabac provoque d’'autres types de cancer. C'est notamment
le cas des cancers de I'appareil digestif (bouche, lévre, gorge, intestin,
estomac), des cancers de ['appareil urogenital (rein, vessie) et du
systéme nerveux, de la peau, etc.

{

Par- ailleurs, les médecins ont maintenant prouvé qu'une cigarette
fumée -par une femme enceinte agit sur le feetus et son développement.
Aprés la naissance, le bébé continue d'étre intoxiqué par le lait maternel
si-la meére ne cesse pas de fumer.

~ Préservons donc notre santé en résistant aux tentations du tabac.

D'aprés Famille et Développement, NEA, Abidjan.
(249 mots)
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A - QUESTIONS

1 . Compréhension

Quels sont, selon le texte, les effets néfastes du tapga, N
r

l'organisme humain ? ’

2 . Vocabulaire

a- Expliquez, en contexte, I'expression : “mourir a petit f -
b- Donnez un synonyme.du mot “intoxiqué”. :
B - RESUME

Résumez ce texte au 1/3 de son volume. J

A - QUESTIONS

1 . Compréhension

Les effets du tabac sur l'organisme humain :
— infections des voies respiratoires |
— cancers de diverses formes ;
— malformation du fcetus.

2 . Vocabulaire

a. mourir a petit feu : mourir progressivement, tres lentement.
b. intoxiqué : empoisonne. ‘

B - RESUME
1 . Compréhension du texte

—Théeme : le tabagisme.
—These : la consommation du tabac est un danger.
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Récapitulation des ees essentielles

Aujourd’hui, persistance du tabagisme

. Pourtant, le tabac  dangel pour 1ous.
Le tabapisme mort lente de 'homme.
Le tabagisme = affections de 'appareil respiratoire

Le abac source Je cancer
La ogarette  nocive poul le développement du foetus.

Eviter le tabagisme pour préserver la santé.

3 Resume

Auourdhui, on constate encore la persistance du tabagisme

Pourtant. le tabac est dangereux pour tous. En effet, il provoque
a mort lente de 'homme - d'une part, il entraine des affections de
appareil respiratoire, d'autre part, il est cancérigéne. Enfin, la
cigarette est nocive pour le développement du feetus. |l faut dc')n'c

éwviter le tabagisme.

{61 mols.)



Session normale
JUILLET 1998

F ¥ AMEN

L'EDUCATION COUTUMIERE

C'est une erreur de dire que I'éducation coutumiere se résume aux
seuls rites d'initiation.

Tout d’abord parce que ces rites d'initiation, du moins sous une forme
assez masquée au tournant de l'adolescence, ne se retrouvent pas
partout. Certaines sociétés comme les Sara du Tchad, ne connaissent
que l'initiation masculine. D'autres ne pratiquent que linihation des filles.
Ailleurs, I'une et 'autre sont absentes.

Ensuite, I'examen attentif de ces initiations, qui sent en réalité des ni-
tiations de passage, révele la pauvreté relative de leur contenu educatf.
Au cours de leur initiation, les adolescents font un certain apprentssage
social, religieux, linguistique ; ils subissent des épreuves d'endurance &t

de courage.

L'éducation coutumiére existe plutét pour conférer a 'adolescent un
statut que pour lui fournir des connaissances. Tout ce qu'll a découvert
au cours de son initiation représente peu de connaissances nouvelles
par rapport a ce qui est acquis et ce qui reste a apprendre. Ainsi, | chan-
gera par exemple de nom dans le seul but d'acquénr le nouveau stant
d’adulte et obtenir le droit de se marier. || est a peine exagére de vorr
donc dans I'éducation coutumiére une analogie avec les bals de gradua-
tion ou I'ancienne école québécoise qui obligeait les enfants a ‘marcher
au catéchisme®...”

Renaud SANRERRE,
Recherche, Pédagogique et Cuiture
Janwier-Avril 1984

(223 mots)
* Marcher au catéchisme : aller au catéchisme.
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Récapitulation des idées essentielles

Auioutd hut. persistance du tabagisme

Pourtant je tabac  dangel pour tous.

L e tabagisme mont jente de 'homme.

Le tabagsme affections de 'apparell respiratoire

Le tTabac source Je cancerl
La oQarette nocive pourl le développement du foetus.

E\iter le tabagisme pour préserver la santé.

3 Resume

ALsourdhu. on constate encore la persistance du tabagisme

Pourtant le tabac est dangereux pour tous. En effet, il provoque
la mort lente de 'homme . d'une part, il entraine des affections de
rappareil respiratoire, d'autre part, il est cancérigéne. Enfin, a
cgarette est nocive pour le développement du fcetus. Il faut d<.)nc
eviter le tabagisme.

61 mots. )



* Session normale
F_XAMEN JUILLET 1998

L'EDUCATION COUTUMIERE

C'est une erreur de dire que I'éducation coutumiere s& resume aux
seuls rites dinitiation.

Tout d’abord parce que ces rites d'initiation, du moins sous une forme
assez masquée au tournant de ['‘adolescence, ne se retrouvent pas
partout. Certaines sociétés comme les Sara du Tchad, ne me
que l'initation masculine. D'autres ne pratiquent que l'initation des hifles.
Allleurs, l'une et l'autre sont absentes.

Ensuite, I'examen attentif de ces initiations, qui sont en réalité des n-
tiations de passage, révéle la pauvreté relative de leur contenu éducatf.
Au cours de leur initiation, les adolescents font un certain apgrentissags
social, religieux, linguistique ; ils subissent des épreuves d'endurance =t
de courage.

L'éducation coutumiére existe plutét pour conférer a 'adclescent un
statut que pour lui fournir des connaissances. Tout ce qu'il a découver
au cours de son initiation représente peu de connaissances nouvelles
par rapport a ce qui est acquis et ce qui reste a apprendre. Ains:, i chan-
gera par exemple de nom dans le seul but d’'acquérr le nouveay stan:
d'adulte et obtenir le droit de se marier. Il ast a peine exagére de voir
donc dans I'éducation coutumiere une analogie avec les bals de gradua-

tion ou I'ancienne école québécoise qui obligeait les enfants a *marcher
au catéchisme*..."

Renaud SANRERRE.
Recherche, Pédagogique et Culture
Janvier-Avrii 1984

(223 mots)

" Marcher au catéchisme - aller au catechisme




A - QUESTIONS

1 . Compréhension

Quel est le rdle de I'éducation coutumiere selon le texte »

2 . Vocabulaire

en contexte le mot analogie.

a- Expliquez
entre : endurance et courage.

b- Quelle est la difference

B - RESUME

Resumez ce texte au 1/3 de son volume.

DE TRAVAIL

‘N

A - QUESTIONS

1 . Compréhension

Le role de I'éducation coutumiere selon le texte est de conférer
a 'enfant un statut. Elle enseigne plutét un comportement que
des connaissances.

2 . Vocabulaire

a- L'analogie : la ressemblance, l'identite.
b- L'endurance : la résistance (physique et morale).

Le courage : la force de caractére, la fermeté devant le
danger ou la souffrance.

B - RESUME
1 . Compréhension du texte

— Theme : I'éducation coutumiére

— These : I'education coutumiére ne se limite pas aux seuls

rites d'initiation,
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2- Sélection des idées essentielles

Lecture au fil du texte et sélection des idées.
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Récapitulations des idées essentielles

—L'éducation coutumiére ne se réduit pas aux rites
d'initiation.

— Tout d'abord, les rites
les sociétés.

— Ensuite, le contenuy educatif de

— L'éducation coutumiére co

nféere un statut et non
connaissances,

3. Résumeé

L'éducation coutumiere ne
d'initiation. Tout d'abord par
Systématisés dans toutes les
educatif est pauvre. De fait,
bien plus un statyt qu’elle ne d

Ce que ces rites ne sont

onne des connaissances.
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Ne sont pas systématisés dans to. .

Peut étre réduite aux rité
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sociétés. Ensuite leur conte
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JUILLET 1:93

) - POUR LA TELEVISION

Il est pour le moins curieux, & une époque ol les découvertes scienti-
ues se succedent & un rythme accéléré, de voir une partie de la
pulation - et non la moins cultivée - rejeter certaines inventions comme
ant indignes d'elle, avec les mémes arguments qu'utilisaient nos
cétres pour rejeter la locomotive et, plus prés de nous, la radio et le
\éma. Ainsi, pour la télévision, on ne craint pas d'affirmer que I'écran
 poste récepteur émet des radiations cancérigénes*, que tous les téle-
ectateurs porteront bientdt des lunettes et seront tous rapidement

eints de névrose®. :

__La télévision - cette invention du diable - ne peut étre qu'un instru-
snt de distraction vulgaire ; seule la lecture a le droit d'occuper nos loisirs.
yurquoi ne pas admettre que nous sommes en train de passer d’'une
‘me de civilisation a une autre ? Hier, c’était la civilisation du livre ;
jjourd’hui, c’est la civilisation de l'image. Pourquoi I'image serait-elle
wantage source de facilité, de paresse, d'abétissement, que la lecture ?
yurquoi le livre seul inciterait-il & 'effort ? Celui qui s'instruit aujourd’hui
ace au livre s'instruira demain grace a I'écran de télévision. Un vieux
overbe chinois affirme qu’une image vaut dix mille mots. Or il sagissait
ins ce temps-la d'un dessin. Devant une photographie animée repro-
lisant la vie, que dirait aujourd’hui le proverbe chinois ?

A une épogue ol les connaissances sont de plus en plus nombreuses

- complexes, la télévision vient a point nommé pour proposer aux

mmes de les informer aussi rapidement que possible de ce qui se passe

ans le monde : une émission documentaire d'un quart d’heure nous en

oprend autant, sinon davantage, sur la vie d'un insecte ou le fonction-
sment d’'une machine, qu’un livre d’'une centaine de pages.

Jeanne HASLE,

Extrait de la revue I'Education nationale.

(300 mots)
* Cancérigénes : qui favorisent le cancer.

* Névrose : maladie du systeme nerveux.

—_—
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A _— QUESTIONS

1 . Compréhension

Quels sont, selon l'auteur, les avantages de la télévision ?

2 . Vocabulaire

a- De quel mot dérive ' ‘abétissement” ? ‘
b- Expliquez en contexte I'expression : connaissances complexes.

B - RESUME

Résumez ce texte au 1/3 de son volume.

— P

CONSIGNES DE TRAVAIL

--1-:. A A A ¥ s S O A SRS AR “'.1:5:‘.".1'1;:":3.-:‘: o a%{r

A - QUESTIONS

1. Comprehens:on ey

La télévision permet dacceder de mamere raplde aux
diverses connatssances AR Ty

2. Vocabulalre T

a- Abétissement : bete R s .
b- Connalssances complexes conhatssances compllquees

——————
J.-' “S' - ‘:4",.: . ’ ‘1

B - RESUME

1. Compréhension de texte: '

— Théme : la televrswn i T
— Theses : le texte met én presence deux (2) theses
Thése A [a télévision est un.mstrurnent indigne (1€ paragraphe).
thése d'une partie de la population (thése réfutée).

Thése B-: la télévision, instrument d'information et de
formation. (tI'OISIeme paragraphe) . |

thése de l'auteur (thése proposée).
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2— Sélection des idées essentielles

[

Lecture au fil du texte et sélection des idées.
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Récapitulation des idees essentielles

hﬂjet de certaines inventions jugées indignes, malgré |eg

progrés scientifiques.
— La télévision présentée comme source de maladies.
— Seule la lecture est jugée comme activité positive.
— Evolution de la civilisation.
— Passage du livre a I'image.
— La télévision et le livre sont deux sources d'instruction.

— La télévision plus adaptée au contexte actuel : instrument
rapide d'information et de formation.

. RESUME

En depit de I'évolution scientifique, certaines personnes
continuent de rejeter par mépris les inventions. Ainsi en est-j|
de la télévision accusée d'étre pathogeéne a la différence de Ia
lecture présentée comme une activité positive. Peut-on
cependant ignorer I'évolution de la société et ne pas admettre
que nous sommes passés de la civilisation du livre a celle de

I'image ? La télévision et le livre sont, de fait, deux moyens.
dinstruction. Toutefois, la télévision est plus adaptée au

contexte actuel car elle permet [I'acquisition rapide
d’informations et de connaissances complexes.

(86 mots)
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—

L’école maternelle n'est pas une antichambre a I'école primaire - elle
conditionne le succes de la scolarité future des enfants.

Tourner le dos au probleme et reporter a plus.tard I'_apprentlssaqe de
la lecture ne résout rien non plus. Bien au contraire _! Siun gnfant n'a pg
apprendre a lire 4 6 ans, il n‘apprendra pas plus facnem_ent a7 ansou
g8 ans. Tous les constats d'échec le prouvent. Cette pratique sngplfle seu-
lement : donner ses chances a un enfant qui posse_de au depart dgs
capacités pour réussir, et ne rien faire pour al||der celu qui ne les posse-
de pas ou du moins, qui n’a pu encore les actualiser". Des classes a
wjitesses" sont un constat d’échec supplémentaire.

Pour notre part, nous Nous refusons a "brader" ainsi un capite_ﬂ
précieux, celui de Ienfant tout jeune, particulierement celui de I'enfant dit

"défavorisé".

Mais alors, il faut introduire les apprentissages formateurs de base
dans les classes maternelles ou les jardins d’enfants. Parallelement aux
disciplines favorisant le développement physique, sensoriel, affectif et
social des jeunes enfants, il faut créer un milieu adéquat et leur offrir des
activités qui leur permettent d’'exercer des processus fondamentaux dans
ces années cruciales de leur vie. C'est I'enjeu d’une éducation — et le mot
"précoce” n'a plus de sens — qui, bien comprise et réalisée dans de
bonnes conditions dés le plus jeune age, pourra contribuer a développer
chez I'enfant toutes ses potentialités et & compenser ainsi les inégalités
de chances au départ.

e —

RACHEL COHEN,
L’apprentissage précoce de la lecture, P.U.F.

(270 mots)
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A - QUESTIONS

1. Compréhension

Quelles sont, selon;e texte, |
bon apprentissage

es conditions favorables 3 yp,

2. Vocabulaire
a- Expliquez en

b- Employez dan
"potentialite“.

contexte le mot : "antichambre",

s une phrasé qui en éclaire le seng em
ot

B - RESUME

Résumez Ce texte au 1/3 de son volume.

CONSIGNES DE TRAVAIL

A - QUESTIONS

1 . Compréhension

Conditions favorables a un bon apprentissage :
— la lecture précoce a I'école maternelle ;
— les apprentissages fondamentaux ;
— la création d’'un environnement adéquat.

2 . Vocabulaire

a- Antichambre : garderie — salle d'attente.
N.B. : Accepter toute proposition qui irait dans ce sens.
b- Potentialité : aptitude — ressource — force, etc.
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B — RESUME
en évidence .

Les idées essentielles a mettre
—importance de lécole maternelle dans le cursus scolaire de

I'enfant ; o
_nécessité de l'apprentissage de la lecture 2 V'école
5 tous les enfants ;

maternelle pour donner uné chance a

_introduction des apprentissages fondamentaux ,

_ créations des conditions idéales de leur réalisation ;

_ cette forme d'éducation :
Gage d'épanouissement et de succes.

Gage de réduction des inégalités de chances.




LE MACHINISME

Les expressions “métier moderne”, “metier technique”, évoquent gy,
bien des esprits I'image d’un ouvrier rivé a une me_lchlne dont il se borne |
3 surveiller la marche, a moins qu'il n'acpomphsse un geste unique
mécaniquement. On en conclut que ceux qui ont invente ce genre de tra.
vail étaient des étres impitoyables, insensibles a toute culture. lis ont soy.
mis 'homme & un esclavage, celui de la machine. Bien au contraire
répondent les techniciens, c'est la machine qui a libéré I'esclave, car elle
permet & 'homme d'échapper a mille servitudes... :

Ni 'une ni 'autre de ces deux théses ne sont tout a fait vraies, ni toyt
a fait fausses. Mais les statistiques montrent que c’est la seconde qui
contient la plus grande part de vérité. La technique a créé beaucoup
moins de métiers ingrats qu'elle n'a supprimé de métiers odieux, ceux
par exemple ol 'homme n’était utilisé que pour sa force musculaire. Ces
meétiers disparaissent ou s’humanisent. Avant de condamner la machine
et de lui reprocher les sujétions qu’elle impose — il y en a sans doute et
elles sont lourdes — n'oublions pas qu’elle a mis fin, par exemple, a la
chiourme* des galéres et considérablement amélioré les conditions des
mineurs de fond ou celles des chauffeurs de locomotives. Chaque fois
que le rendement du travail n’est plus fonction simple de la peine humaine,

mais que s'interpose entre eux un auxiliaire, la machine, il y a progres
social, place faite pour la culture.

Louis Armand, Simples propos, Editions Fayard
" chiourme : ensemble des rameurs d’une galére.
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A _ QUESTIONS

1 . Compréhension
Que pense l'auteur du machinisme ?

2 .Vocabulaire

Expliquez en contexte :
a- Servitudes,
b- Métiers odieux.

B — RESUME

Résumez ce texte au 1/3 de son volume.

A - QUESTIONS

1 . Compréhension

En de,plt des contraintes, le machinisme est a la fois libérateur
pour 'lhomme et source de progrés.

2 .Vocabulaire

a- Servitude : contraintes.
b- Métiers odieux : ce sont des métiers qui avilissent

’homme.
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3 — RESUME

1 . Compréhension du texte

— Théme : le machinisme.

— Theses :
These A : Position de I'observateur (t_hése réfutée).
Les inventeurs de la machine ont soumis 'lhomme a l’esdavage |

(premier paragraphe)-
Thase B : Position des techniciens partagée par l'autgy, |

(thése proposee). ' _
La machine a libéré 'homme (fin du premier paragraphe gy

deuxieme paragraphe).
2 Sélection des idées essentielles (deux possibilités)

Premiére possibilité : a partir des theses et des arguments,

Premier paragraphe

These A : la machine fait de 'ouvrier un esclave.
Arguments : surveillance de la machine ;
geste mécanique.

Thése B : la machine a libéré 'homme.
Argument : 'homme a I'abri des servitudes.

Deuxieme paragraphe

Thése B : le machinisme a libéré 'homme.

Arguments: suppression des métiers odieux ;
amélioration des conditions des mineurs ;
progrés social et culturel.
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o
Récapitu/ation des idees essentielles

- Pﬁrﬁams, le machinisme asservit ['ouvner.

—Le machinisme source de destruction de la culture.

R —

_ Pour d'autres, la machine a libéré 'ouvner.
— Les deux theses sont fondees

— La deuxieme est plus vrai€
_ Le machinisme a supprme les meters odieux.

f — Le machinisme a humanise es meters odeux.

_ Le machinisme est condamnable mass i a permis d'améliorgr
condition humaine a

_ La machine est facteur de progres social et culturel
~ RESUME .

Certains, pour Qui le machumsme condut a lasserissement o
'ouvrier, accusent les inventeurs 08 deélruire la culture

e, W

D'autres, au contraire, pensent Qué @ macnine a iDéré 'homme
En fait, ces deux theses son! fondées, mas @ seconde [
davantage car la machine a suppnmé @ Mebers OhEUx @n es
humanisant La machine es! censs condamnable, mais olle i
permis d'améliorer la conamon Ges Muneurs e! des ouvners Ele
est donc facteur e progreés SO Culturéls

n —
B e

(85 mots)

-

e

Acheve Jmpnmer 3%« inmestie | 999
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